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Предисловие
Прошло 66 лет с того дня, как закончилась Великая Отечественная война….  Выросло несколько поколений, не видевших этой войны. Но в каждой семье бережно хранятся ордена и медали, пожелтевшие треугольники фронтовых писем, а иногда просто воспоминания, рассказы о близких людях, которые сражались на фронтах Великой Отечественной, погибли или пропали без вести, умерли от тяжёлых ран, пережили оккупацию, плен, с раннего возраста трудились в тылу. 

Судьба каждого человека военной поры - лишь одна страничка из страшной, трагической и героической книги, название которой – история Великой Отечественной войны. Но в этой книге каждая страница бесценна.

Сбору семейных воспоминаний и сохранению уникальных сведений о войне был посвящен районный творческий конкурс  «Великая Победа в истории моей семьи». Работы на конкурс прислали учащиеся школ Подпорожского района, студенты Подпорожского политехнического техникума и Подпорожского филиала ЛГУ им. А. С. Пушкина, жители района, пережившие войну.

В данный сборник вошли лучшие работы участников конкурса. Материал сгруппирован в алфавитном порядке авторов работ. Тексты дополнены фотографиями, копиями документов из семейных архивов.

Сборник издан при финансовой поддержке администрации муниципального образования «Подпорожский муниципальный район Ленинградской области».

Абрамов Артем, учащийся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
« И близких всех душа не позабудет…»

В наследство мне достались старые, пожелтевшие фотографии, которые хранила бабушка в течение многих лет в обыкновенном полиэтиленовом пакете. С альбомами возиться не хотела. На фотоснимках оказались  родные мне люди, моя семья. Мама, бабушка, дед, мои братья и сестры, тети, крестная. На каждой – мгновение жизни моих родных.

В рамке на стене горделиво красовались увеличенные, с подкрашенными ретушером губами два портрета: прабабушки и мужа ее, не вернувшегося с Великой Отечественной.
Великая Отечественная война. Она никогда не перестанет волновать людей, бередя старые раны. Жизнь в эти годы была ужасна. Она принесла много бед и разочарований, слезы людей, потерю близких. У кого-то погиб дед, у кого-то - отец, брат, сын, муж…. Сколько искалеченных жизней….  Была же хорошая работа, достаток в доме, любящая семья, дети. Они строили планы на будущее. Мужчины уходили на фронт, не задумываясь о смерти, они шли и сражались за победу. 

«Нет в России семьи такой, где не был бы памятен свой герой…» Нашу семью тоже не обошла беда. Я хочу рассказать о семье Савиновых: прабабушке и прадеде. Это родители моей бабушки  по линии матери, Новожиловой Антонины Николаевны. Моего прадеда звали Савинов Николай Андреевич, прабабушку - Савинова Анастасия Петровна.

В семье было трое детей: сын и две дочери. Жили дружно, работали в колхозе. Прадедушка родился в 1908 году. Этот добрый, честный, трудолюбивый человек был простым русским солдатом. Из маленькой деревни Грибановская он впервые попал на передовую в июне 1941 года, у него было одно желание: бить врага и скорее прогнать его за пределы Родины.
Когда началась война, прабабушке было 34 года. Бабушка Настя осталась  одна с детьми. Старшему сыну Коленьке – 10 лет, средней дочери Алечке – 4 года, а младшая, Тонечка, родилась в феврале 1941 года. А ещё в семье жили родители прадедушки.

Сколько  испытаний и трудностей выпало на долю молодой женщины! «Она не боялась работы. Была ответственной, честной, исполнительной труженицей. Почти всю войну отработала председателем колхоза имени Кагановича. Все хозяйство взяла в свои женские руки. Работали от зари до зари, на часы не смотрели, ориентировались по солнцу и световому дню», - рассказывала бабушка Тоня. «В колхозе сеяли хлеб, заготавливали корма, сено, выращивали картофель, овощи. Зимой молотили зерно, заготавливали жерди и все вручную. Нужно было не только прокормить колхозников, но и помочь всем необходимым фронту, блокадному Ленинграду». «А в 1941 году  строили укрепления на левом берегу р. Свирь: делали завалы на опушках леса, рыли рвы».

А дома ждут дети и старики. Нужно управиться с домашними делами. Сын Николай во всем помогал матери: заботился о младших сестричках, стариках, выполнял любую работу дома  и в колхозе. Он многим походил на отца. 

И самое страшное, когда осенью, в сентябре 1941 года, пришло известие, что муж  пропал без вести на Волховском фронте. До сих пор мы не знаем, где могила прадеда. 

Но бабушка Настя, несмотря на такое горе, оставалась сильной. Она, как и все женщины, работала для фронта, для победы. Труд этих женщин - настоящий подвиг! Без них была бы невозможна Победа! Они настоящие солдатки: недосыпали, голодали, не жалели себя, отдавали все силы.
Нелегка была ее судьба и после войны. Разруха, голод, нет мужских сильных рук. Все силы уходили на восстановление колхозов, порушенных войной. Но подросли дети, стали помогать. Все выдержала солдатка, и в благодарность получила огромную любовь детей, внуков и правнуков. Трудно было смириться с одним: где и как погиб муж, где он захоронен. Эта была ее большая боль на всю жизнь.

Наша семья неоднократно отправляла запросы в военкоматы, в архивы о Савинове Николае Андреевиче. Но пока результата нет. От мамы я узнал, что «мой прадед был призван на Волховский фронт в июне 1941 года, а основные потери — личный состав воинских частей и подразделений Волховского и Ленинградского фронтов были на Синявинских высотах (район вокруг поселка Синявино). Там велись жесточайшие бои во время битвы за Ленинград. После выхода немецких войск к Ладоге в сентябре 1941 года высоты оказались в руках немцев, создавших на возвышенностях оборонительные сооружения. Отсюда враг корректировал артиллерийский огонь по ладожской Дороге жизни». 

Каждую весну и лето работают поисковые отряды — точное число воинов, погибших на Синявинских высотах и до сих пор ненайденных, не знает никто, но появляются новые данные о погибших и пропавших без вести на войне солдатах, и мы надеемся.

Осенью исполнилось 70 лет с  момента, когда прадедушка пропал без вести. В  июне 2011 года я вместе с бабушкой Тоней, с её сестрой, бабушкой Алей и моим дедушкой ездил в Волховский район, к  могиле Неизвестного солдата, 1941-1943, на мемориал «Синявинские высоты». Очень хотели мы увидеть фамилию Савинов на каменной плите, но, к сожалению, не нашли. Было очень грустно, бабушки плакали. Мы возложили цветы к памятнику  пропавшим без вести солдатам, привезли горсть земли с захоронения, отнесли ее на могилу бабушки Насти, как частицу любимого, но не вернувшегося с фронта мужа.

Прабабушка Настя и бабушка Тоня.

Очень жаль, что прадед погиб, прабабушка Настя не дожила до моего рождения, я видел их только на фотографиях. Бабушка Тоня часто вспоминает их, много рассказывает мама, и поэтому, как мне кажется, я с ними знаком лично. С какой любовью, нежностью и гордостью они говорят! Я горжусь своей семьей: прабабушкой, простой русской женщиной, настоящей солдаткой, прадедом, пропавшим без вести, их подвиг несоизмерим!

Белогрудова Ирина, учащаяся Никольской школы
Повесть о прекрасном человеке

Не лгать, не трусить,

Верным быть народу. 

Любить родную землю-мать.

Чтоб за нее в огонь и в воду.

А если  надо, то и жизнь отдать.

(А.Т.Твардовский)

Мы часто не задумываемся о том, что происходит вокруг нас. Мы не задумываемся о тех датах, которые принесли нам огромную беду. И не задумываемся о  людях, которым мы обязаны многим. Жизнью!  Зачастую современная молодежь не задумывается и не хочет знать о страшной беде - Великой Отечественной Войне. Война…. С  этим словом у представителей старшего поколения наворачиваются слезы. А почему? Потому, что они видели войну. Они видели, как умирали их близкие, друзья и просто знакомые…трудно представить мытарства мирных людей, оказавшихся в самом аду войны. Улицы и площади становились передовой линией обороны, дома - опорными пунктами.

Сегодня о той войне напоминают разве  что монументы, показы советских фильмов, празднование Дня победы, и, конечно же, память. Память людей, которые выжили. Свои воспоминания они передавали из поколения в поколения. И мы должны знать, как наши дедушки и бабушки, прадедушки и прабабушки защищали чистое небо над головой.

В моей семье был герой, защищавший наши жизни – мой прадедушка. К сожалению, когда я родилась, мой прадед уже умер. Но он много  рассказывал о войне и своем участии в ней моей маме и бабушке. Моя семья переехала из города Душанбе, и фотографий сохранилось немного - на одной из фотографий моя маленькая  мама с прадедушкой.

Память о наших предках составляет главное богатство нашей души. Каждый человек неповторим в своей индивидуальности, каждый оставляет свой след в жизни. Мой прадедушка – Федор Сергеевич Федотов был яркой индивидуальностью.

Он родился в 1913 году в Ульяновской области в простой крестьянской семье. С раннего детства мой прадедушка знал, кем он будет – военным. Не пилотом, не рабочим, а именно военным. Федор Сергеевич окончил школу, поступил в военное училище. Учился с интересом – ведь это была его заветная мечта! После окончания военного училища  Федора Сергеевича  направили служить в Среднюю Азию. Воевал с «басмачами». Отряды басмачей действовали особенно активно. Тактика борьбы басмачей состояла в том, чтобы, базируясь в труднодоступных горных и пустынных районах, совершать конные рейды в густонаселенные районы. Так началась его военная служба в рядах Советской армии.

В 1935 г. Федор Сергеевич женился на Прасковье Петровне (моей прабабушке). Молодая семья не предполагала, какой сильнейший удар  приготовила им судьба.

На рассвете 22 июня 1941 года обрушилась на нашу Родину война. Война… Она постучалась в каждый дом, принесла беду: матери потеряли своих сыновей, жены не дождались своих мужей, дети остались без отцов. Разрушенные села, города, царствующий голод и холод – всюду горе и слезы.

Война разлучила его с молодой женой. Федора Сергеевича по приказу отправили на фронт, на оборону Сталинграда. Сталинградская битва стала переломным моментом в Великой Отечественной Войне, была разбита немецкая группировка, много солдат и офицеров взято в плен. У советской Армии появилась возможность начать свои действия по освобождению захваченных территорий фашистами в сторону Запада. 

Федора Сергеевича назначили старшим лейтенантом. Сохранились воспоминания Федора Сергеевича о тех днях:

«Мы узнали, что такое фашизм во всей его человеческой наготе. За четыре года войны мое поколение познало многое, но наше внутреннее зрение воспринимало лишь две краски: солнечно-белую и масляно – черную, середины не было. Радужные цвета спектра отсутствовали. Мы стреляли  по траурно – черным танкам и бронетранспортерам, по черным крестам самолетов, по черной свастике… Война была жестокой и грубой школой, мы сидели не за партами, не в аудиториях, не в театрах, а в мерзлых окопах, перед нами были не конспекты, а бронебойные снаряды. Мы еще не обладали жизненным опытом, ведь военная учеба - это учеба, а на войне оказалось все намного  сложнее. Очень страшно  стрелять, а еще страшнее убивать человека. Наш душевный опыт был переполнен до предела, мы плакали  порой не от горя, а от ненависти и по - детски радовались весеннему косяку журавлей, как никогда не радовались - ни до войны не после. Мы понимали, что есть надежда в лучшее, мы выживем, мы победим!

В разрушенном до основания городе на Волге оставались тысячи людей, которые не успели эвакуироваться. Все мужчины призывного возраста были на фронте. В Сталинграде оставались только старики, женщины и дети. В городе не было не только отопления, но и питьевой воды. Брать воду из Волги было запрещено  – прямо у берега разлагались прибитые течением  трупы. Еды не хватало: те, кому не давали пайков, выменивали хлеб на ценности, одежду у советских и немецких солдат. В Сталинграде исправно работал особый отдел, и гражданские лица, заподозренные в паникерстве, могли запросто угодить под расстрел независимо от пола и возраста. У жителей города  не было выбора: уйти из города было невозможно. Так мы и жили час за часом, день за днем, месяц за месяцем. Подвигом для горожан был не бросок на амбразуру, не рукопашный бой, а ежедневный труд спасения души города - его людей».

Вражеские удары приняли на себя две армии под командованием Шумилова и старшего лейтенанта Федотова. Немцы подтянули к Сталинграду еще несколько дивизий. Имея «численное превосходство и личного состава артиллерий, а танков почти в 5 раз больше», немцы с трудом оттеснили  эти две армии к Волге. В этом бою Федор Сергеевич получил ранение в ногу. Но на восстановление не было времени. Началось генеральное наступление наших войск. Немцы были измотаны уличными боями. Немцы уже понимали, что им уже никогда не одолеть русских людей.

И вот наступил долгожданный день. Совинформбюро сообщило: «Сегодня, 2 февраля 1943 года, войска Донского фронта полностью закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда. 2 февраля 1943 года историческое сражение под Сталинградом закончилось полной победой наших войск». Федор Сергеевич был награжден медалью «За оборону Сталинграда».

В Сталинградской битве Федор Сергеевич получил осколочное ранение в ногу, Он перенес две операции, но осколки  удалить до конца врачам так и не удалось. Это боевое ранение его беспокоило до конца жизни. У Федора Сергеевича начались проблемы со зрением, ему сделали операцию на глаза. Это все последствия войны. И в конце 1945 года его комиссовали.

«Живой!»- такое первое слово сказала Прасковья Петровна, увидев мужа. Он тоже все время переживал за свою жену. Война есть война, и никто не знал, вернется ли он домой живым с поля битвы. После войны в 1946 г. у них родились две дочери – Таня (моя бабушка) и Нина.

Много наград было у прадедушки, но больше всего он дорожил военными:

двумя Орденами Славы, медалями «За оборону Сталинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной Войне», «За победу над Германией 1941 - 1945г. г.». Также он был награжден многочисленными юбилейными наградами в мирное время.

  Награды прадедушка одевал на встречу с учащимися и на праздник День Победы. 

Я горжусь своим прадедом. Очень жаль, что он не дожил до сегодняшнего дня. Много хотелось у него спросить о войне.

Война уже стала историей. Но так ли это? Для меня ясно одно: главные участники истории – это Люди и Время. Неповторима и интересна судьба не только тех людей, которые ушли, которые участвовали в великих событиях прошлого. Нашего внимания и участия требуют и те, кто живет сейчас – нынешние старики. Поэтому стоит иногда отложить свои дела, сесть рядом и попросить рассказать что - нибудь о себе. Уверена, что вы не пожалеете о потраченном времени. Минуты внимания с вашей стороны продлят жизнь близких людей, а вы услышите много интересного и поучительного. У вас есть еще шанс. И тогда вы смело можете сказать: «Никто не забыт, и ничто не забыто!»

Жажда жизни. 

(посвящается моему прадедушке)

Он жаждал жизни,

Он жить хотел,

А жизни он совсем не помнил,

И никогда не понимал он тех,

Кто жизнь свою «угробил».

И вот сейчас он понимал, 

Насколько жизнь свою он любит.

Он никогда не признавал, 

Что о семье своей тоскует.

Возможно, именно сейчас его семьи и нет на свете

Так, вот что сделала война, придя нежданно на рассвете!

Шел бой. Война. Движенье ветра.

Немножко солнца. Тишина.

Так  тихо пролетает лето,

Так долго тянется война.

И он  идет в раздумье этом,

Не зная точно день иль ночь,

Не зная будет что-то завтра:

Возможность жизни иль утрата 

Он будет жить. И знает это.

Боричева Екатерина Алексеевна
Они ковали победу
«…Но наконец, закончилась война

С плеч сбросили мы словно тонну груза…»

В. Высоцкий

Великая Отечественная война 1941-1945 годов была самой жестокой, самой кровопролитной войной, какие только знала Россия. Миллионы человек погибло, защищая нашу страну: кто воевал на фронтах войны, кто работал в тылу, кто умирал от голода и непосильного труда. Написано о войне так много, что не хватит целой библиотеки.

Я, Боричева Екатерина Алексеевна, решила написать о своем отце. Родилась я после войны, но она коснулась и меня и моей семьи. Я хочу рассказать о подвиге папы – Медведева Алексея Тимофеевича.

Родился он в 1917 году в Ленинграде, в Подпорожский район приехал в 1934 году. Так случилось, что его старшего брата Николая послали работать от Путиловского завода тысячником для поднятия культуры среди сельских жителей, Николай работал директором Важинского дома культуры. Поскольку на обратный путь денег у брата не было, отец остался в Важинах.

В 1935 году Алексей окончил в Важинах 7 классов с отличием. Поступил на работу в местную газету «Свирская правда» сперва учеником наборщика, постепенно он дошел до седьмого разряда. Женился на приезжей девушки из Вологды Голубевой Клавдии. Вскоре у них родился сын, но в десять месяцев первенец умирает от пневмонии, так как условия проживания были ужасны. После того как газету переводят в Подпорожье им дают квартиру в деревянном бараке и отца назначают младшим корреспондентом, а в 1939 году он переходит в штат редакции заведующего издательством на должность корреспондента.
В 1940 году рождается дочь Рина. А в 1941 начинается война. Сотрудников газеты оставляют работать с партизанами, а их семьи увозят в Вознесенье для эвакуации. Но когда они с товарищами пришли на командный пункт никого уже не было на месте и они приняли решение идти пешком в Вознесенье, что бы не попасть в плен фашистским захватчикам.
Наша семья, а на то время с мамой Клавдией, папой Алексеем и моей старшей сестрой Риной жила еще и бабушка Анна с двумя детьми (Катя, Коля), ждала в Вознесенье баржи для эвакуации. Отец добрался туда благополучно, баржи пришли вовремя и они эвакуировались в Ярославскую область деревню Олисавино к своей маме Марии. Определив семью, Алексей добровольцем идее на фронт. Ему дают назначение в наземную артиллерию сухопутных войск и присваивают звание сержанта. Его назначают командиром орудия, на тот момент он был еще и кандидатом в партию. 

Хоть отец и был отличным рассказчиком, про войну не любил говорить. Некоторые эпизоды и картины все же всплывали и тревожили память, было жгучее до боли желание забыть их, растворить, стереть. Например, как он чудом остался живым «…сидим мы с товарищами на привале, обедаем, вдруг начинается минометный обстрел, мина приземляется между нами, но не разрывается…»; или «…начинается обстрел с воздуха, все бросаются в рассыпную, я прячусь под телегу, когда немцы улетели выбираюсь из под повозки, а она оказывается полностью нагружена боеприпасами, называется «спрятался»…». Курьезы бывали и пострашнее «Катюши» - наше ракетное оружие, из-за неправильной наводки стреляли по своим. 

За весь период, что он воевал, они только два раза ночевали в избе, сейчас это кажется не реальным, наши гнали немцев уже по сожженным городам и деревням. Отец рассказывал «…при очередной переброске солдаты ремнями или веревками привязывали себя к повозкам и на ходу умудрялись поспать…». Были и такие случаи, когда сослуживцы чувствовали свою смерть «…накануне их лица становились серого цвета и все заранее прощались с товарищами…».

Мой отец с божьей помощью остался жив, но и его пули не обходили стороной. В апреле 1942 года он был ранен в правую голень, в августе этого же года ранен в правую стопу, в октябре 1943 года касательное ранение поясничной области, в феврале 1945 года последнее сквозное ранение правого плечевого сустава он получил в Польше. До Берлина он так и не дошел.

Алексей Тимофеевич был награжден Орденами: Орден Славы III степени, Орден «Красной звезды»; Медалями: Медаль «За победу над Германией», Медаль «За отвагу», Медаль «За боевые заслуги» и другими.

Первая награда это Орден Славы III степени. Отец был очень скромным и не рассказывал нам, за какие подвиги он был награжден. Уже после смерти в архивах Общедоступного электронного банка документов «Подвиг Народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» я нашла документы, в которых сказано, что мой отец «…24 февраля 1945 года в районе шоссейных дорог к юго-западу Буковиц при отражении контратаки противника проявил стойкость мужества и отваги. Находясь на прямой наводке, прикрывая открытый фланг, противник силою до 50 человек при поддержке двух самоходок и сильным артиллерийским огнем пытался обойти орудие и пленить его. Но отважный Медведев А.Т. принял неравный бой с самоходками и пехотой противника, в результате чего подбил одну самоходку, вторая повернула назад, уничтожил два пулемета. Но его орудие вскоре было выведено из строя, сам Медведев был ранен, но, не уйдя с поля боя, вместе с расчетом продолжал отражать контратаку превосходящих сил противника. Он уничтожил из личного оружия еще 8 солдат противника, контратака была отбита, что способствовало удержанию рубежа до подхода усиления».
Орденом «Красной звезды», за то, что с первого выстрела уничтожил пулеметное «гнездо» противника, которое мешало нашим солдатам продолжать вести бой.

Судьба не справедлива, в госпитале после сквозного ранения в правый плечевой сустав он теряет гимнастерку с членским билетом кандидата в партию, казалось бы зачем ему это, но после войны, по рассказу старшей сестры Рины: «Папа сразу не решается вернутся в Подпорожский район он боялся и стеснялся того, что потерял партийный билет, из-за этого мы остаемся в деревне у бабушки Марии, все наши заготовки и продукты уходят в большие города в Ленинград и Москву, собирают огромный налог с продуктов, семья переживает сильнейшие послевоенные голодовки и поборы».

Еще хотелось бы добавить то,  что мой отец никогда не ругался, всегда спокойно и стойко относился ко всем тяжестям и горестям послевоенного времени.
Умер Алексей Тимофеевич 24 мая 1992 года, прожив долгую и счастливую жизнь в награду за свои подвиги.
Память о войне вечна, ее нельзя стереть годами. Мы всегда будем гордится своими бесстрашными предками, и учится у них любви к Родине, смелости, упорству, трудолюбию.
Использованные материалы:

1. Трудовая книжка: выданная 10 января 1939 года.

2. Военный билет № 4864446.

3. Воспоминания: Медведева Алексея Тимофеевича, Соловьевой Рины Алексеевны.

4. Сайт общедоступного электронного банка документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 года»

Волкова Ольга, учащаяся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
«Великая Победа в истории моей семьи»

Если у меня спросят, что на свете страшнее всего, я отвечу не задумываясь: «Война».
Война - это когда одни люди нападают на других и заставляют их защищаться, не думая о том, сколько бед они принесут. Разрушенные дома, деревни, города, разбитые жизни несчастных людей, человеческие жертвы…Слёзы, горе, жестокость-это война…Беспомощность, голод, смерть - это тоже война…. Великая Отечественная война….

Четыре года в истории - это очень короткий промежуток времени. Только если это не военные годы. Те четыре года были очень долгими. Этот период времени никогда не забудут ветераны, труженики тыла, дети войны.

Моей бабушке по линии папы, Марии Васильевне Волковой, было одиннадцать лет, когда началась война. В один миг спокойная мирная жизнь превратилась в постоянное беспокойство за своих родных, за себя, за свою Родину.

Семья моей бабушки жила в деревне Лаврово Ярославской волости Подпорожского района. Оттуда она с другими детьми ходила в школу за пять километров. А в пятистах метрах от школы находился военный госпиталь, в котором лежали раненые. Немцы знали о расположении госпиталя и решили обстрелять его с воздуха.

И вот в воскресенье 1942 года фашисты привели свой план в действие. А в понедельник, придя в школу, дети увидели разбитые окна, простреленные стены. Немцы перепутали здания и вместо госпиталя обстреляли школу. Бабушка вспоминает это с ужасом. Зайдя в класс, она увидела, что осколки снарядов попали и в парты, и в скамейки. Страшно было бы подумать, если бы фашисты выбрали другой день для обстрела. Мало кто бы выжил тогда. У учеников этой школы чувство ужаса осталось в памяти навсегда. Бабушка говорит, что после этого случая дети возненавидели Гитлера ещё больше. Они, маленькие дети, мечтали поймать его и исколоть иголками, чтобы он понял, что такое боль и страдания. 

Помимо этого случая бабушка вспоминает тяжёлый детский труд, голодные годы.

В семье бабушки жили старшина и писарь. Вокруг деревни солдаты копали окопы. И больше половины еды, а именно картошки, бабушкин отец, мой прадедушка, отдавал этим солдатам. А летом бабушка и другие дети собирали землянику в стаканы и несли её солдатам. Те принимали ягоды с благодарностью и давали детям по рублю.

Солдат в деревню приходило много. По дорогам постоянно курсировали машины. Однажды зимой по реке Оять двое суток подряд шли лыжники. Бабушка помнит, что в деревне обстановка была тревожная, никто не знал, чего ждать. Хотя в глубине души каждый надеялся, что война скоро закончится. А дни тянулись так медленно и остались в памяти навсегда, потому что такое забыть невозможно.

Наверное, в каждой семье есть отцы, деды и прадеды, которые были в самом  пекле войны, на фронте. Родной брат моего дедушки по линии папы, Николай Сидорович Волков, воевал под Сталинградом. После тяжёлого сквозного ранения в плечо попал в госпиталь и вернулся домой живым.

Другой брат, Григорий Сидорович Волков, тоже был участником этой страшной войны. Шестнадцатилетний мальчик, он получил тяжелое ранение в грудь в 1941 году. Умер в 1946 году в возрасте 21 года. Награждён медалью «За отвагу». Оба они были родом из деревни Феньково Ярославской волости Подпорожского района.

Родной брат моей бабушки по линии мамы, Дмитрий Александрович Савинов, в тревожные июльские дни 1941 года был направлен в ряды действующей Советской Армии. Через год, во время боевой операции тоже был ранен, потерял ногу. После войны работал народным судьёй в Ярославской области.

Я рассказала о своих родственниках, которые воевали и трудились во время войны. Трудились не для  собственной выгоды. Воевали не ради медалей. 

Если кто-то считает себя патриотом своей Родины, пусть не бросает пустых слов на ветер. Патриот должен знать и уважать историю своей Родины. Должен отдавать дань памяти погибшим на войне. И ежегодно, празднуя 9 Мая День Великой Победы, каждый должен испытывать и сочувствие, и сострадание, и гордость за тех, кто отвоевал для нас право на жизнь.

Гончар Тамара Михайловна

Я хочу вам рассказать…

До войны мы жили в п. Вознесенье. Наша семья состояла из пяти человек: папа, мама и дети – Галина, Тамара, Владимир. Детство наше было безоблачным и светлым: учились в школе, летом отдыхали в пионерском лагере…
1 сентября 1940 года я пошла в седьмой класс. Тот учебный год был тревожным, говорили о войне, по радио звучали песни «Мы войны не хотим, но себя защитим», «Если завтра война, если завтра в поход». На уроках по военному делу мы учились разбирать и собирать винтовку, стрелять, маршировать. 17 июня 1941 года я получила свидетельство об окончании седьмого класса. А 22 июня началась война. Было воскресенье. Мы с Галей гостили у бабушки в д. Богачево, гуляли, в поле нарвали васильков и с букетами вернулись домой. По радио звучала песня: «Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой…». Бабушка объяснила, что по радио выступил В.М. Молотов и сообщил, что Германия без объявления войны напала на Советский Союз.

Наша жизнь круто изменилась. Недалеко от Вознесенья началось строительство взлетно-посадочной полосы аэродрома. Мы, школьники, работали вместе со взрослыми, расчищали полосу от кустов, камней. 1 сентября мы пошли в школу, но не в свою среднюю, а в помещение бывшей конторы, так как школу подготовили под госпиталь.

Шел третий месяц войны…. Над нами не летали вражеские самолеты, не раздавались выстрелы, и мы надеялись, что враг сюда не придет. Но, к сожалению, мы ошиблись, вражеские войска приближались.

19 сентября, возвращаясь из школы, я увидела, что родители выносят из квартиры вещи. Началась эвакуация населения. Собранные вещи загружали в баржу, стоящую напротив судоремонтного завода. Мы закрыли дверь квартиры и заняли место на барже. Папа выполнял обязанности сопровождающего, сестра Галя – медицинского обслуживания. Пароход взял баржу на буксир и завел ее в Мариинский канал. Плыли мы долго: сначала по каналу, затем – по Волге. Останавливались у пристани больших городов, получали хлеб. На середине баржи стояла большая плита, на ней готовили еду и обогревались. Вымыться людям было негде. От скученности, грязи завелись вши. 

Нас везли в Молотовскую область, но из-за начавшихся заморозков были вынуждены изменить маршрут. Чтобы не попасть в ледовый плен, нас по реке Бездна привезли в затон имени Куйбышева Татарской АССР. Мы высадились 7 ноября, и все годы войны прожили в затоне. Папа работал в завкоме судоремонтного завода, я училась в школе, а Галю призвали в Красную Армию. Мы жили в постоянной тревоге за нее, с нетерпением ждали писем-треугольников.

Вместе с другими мобилизованными сестру направили в г. Казань, где были сформированы четыре инфекционных госпиталя. Галину записали в Полевой госпиталь 4264 Центрального Фронта 31-й Армии в звании старшины медицинской службы. Позднее перевели во 2-ую Танковую Армию. 7 апреля 1942 года она приняла военную присягу, и в тот же день на комсомольском собрании ее избрали комсоргом госпиталя. 

В составе дружины медсестер она проходила практику в инфекционной больнице. Прежде чем приступить к работе, их отправили в санитарный пропускник, где выдали обмундирование. Выдали кальсоны большого размера, сапоги 40-го размера (при ее 35-ом), кавалерийскую куртку с заплатками. В таком виде девушки стеснялись выйти на улицу, но старшина приказал: «Выйти и построиться!». Ничего не поделаешь, нужно было привыкать к военной дисциплине. 

После окончания практики дружину направили в г. Калинин. Там их переодели во все новое: шинели, юбки, гимнастерки, белье, сапоги. Выдали вещевой мешок и противогаз. В мае отбыли на фронт. Первый госпиталь был развернут в г. Старица Калининской области в полуразрушенной школе. Окна были без стекол. Забиты фанерой, ржавым железом, кое-где натянута марля. Здесь стояли недолго, двинулись за наступающими частями Красной Армии. Передислоцировались много раз; развертывали госпитали в деревнях, в лесах, палатках. Часто палаток для персонала не хватало, строили шалаши из жердей и еловых веток, копали траншеи вокруг госпиталя. Осенью в дождливую пору все намокало, постель мокрая, после дежурства негде было отдохнуть. Грелись, пользуясь химическими грелками, сидя под деревом и спали, если позволяла обстановка. 

Вражеские налеты были частыми, бомбили по несколько раз в день. Сестричкам некогда было думать, что в любую минуту могут лишиться жизни. Все мысли и дела были направлены на то, как помочь раненым. Госпиталь прифронтовой, отставать от наступающей армии нельзя. На новом месте осваиваться надо было быстро. Убирали и мыли помещения для приема раненых и больных, приходилось убирать тела убитых. Оказывали медицинскую помощь раненым, тяжелораненых эвакуировали в тыл и следовали дальше за армией. 

Отступая, немцы не щадили никого и ничего. Тяжело было видеть сожженные села и деревни, чудом оставшихся в живых немногочисленных жителей. Везде лежали трупы людей, их некому было хоронить. 

В г. Старица, когда часть госпиталя выехала к новому месту назначения, Галя и еще три медсестры остались, чтобы эвакуировать тяжелораненых и больных в тыл. Во второй половине дня к зданию подъехала грузовая машина, высадила раненого на крыльцо и тут же уехала. Услышав стоны, девушки выбежали и увидели лежащего без сил бойца. Ноги его были замотаны гимнастеркой. Девушки занесли воина в санитарный пропускник, осмотрели. На ногах было множество ран, из них начали выползать черви. Медсестры обработали раны, вымыли бойца в ванне. Он не раз терял сознание. Оказалось, что боец после осколочного ранения четырнадцать суток пробирался к своим, питался в лесу ягодами. И воля к жизни победила! Для раненого сделали все возможное: оказали медицинскую помощь, накормили, дали отоспаться. Утром за ранеными подъехала машина и на ней бойца отправили в тыл. Перед отъездом он попросил Галю подойти к нему, долго смотрел на нее и сквозь слезы произнес: «Я хочу запомнить лицо моей спасительницы». 

За безупречную службу Родине, за спасение раненых Галина награждена четырьмя благодарностями от командования, значком «Отличник санитарной службы», юбилейными медалями. Но самой главной наградой Галина всегда считала благодарность бойцов. У нее сохранилась самодельная тетрадочка с записями. Вот одна из них: «В дни Великой Отечественной войны дорогой медсестре Галине от лейтенанта Евгения Сергеева. Большой привет тебе, Галина! Желаю самого лучшего в твоей молодой жизни. Спасибо тебе за все материнские заботы, которыми я был окружен во время лечения в твоем отделении. Всегда буду помнить тебя. Крепко-крепко благодарю тебя, Галина! 6 ноября 1942 года». 

Насколько крепки духом русские люди! Несмотря на тяжелый труд, опасную военную обстановку, Галя была организатором художественной самодеятельности в госпитале, в минуты затишья проводили концерты для раненых: пели песни, читали стихи, танцевали. Поднимали настроение раненым, способствовали их выздоровлению. 

В июле 1943 года Галина вступила в ряды Коммунистической партии. Шли ожесточенные бои под Курском, пострадал госпиталь. Сестра получила серьезное ранение ноги. Сначала лечилась в своем госпитале, затем ее направили в тыл, где врачебной комиссией была определена вторая группа инвалидности. Галину демобилизовали. Она вернулась в затон им. Куйбышева. 

В те годы главным был лозунг: «Все для фронта, все для Победы!». Мы жили в тылу, приходилось много работать, дисциплина была строгая, за опоздание на работу судили. Мы, школьники, помогали взрослым как могли. Собирали посылки, писали письма и отправляли на фронт незнакомому солдату. С мая по сентябрь работали на полях колхоза «Красный пахарь». Окучивали капусту, поливали, пропалывали картошку, зерновые культуры (гречу, просо и т.д.). Давалась норма выработки на день, которую обязательно надо было выполнить с хорошим качеством. Колхозный бригадир – женщина проверяла нашу работу и предупреждала, что при плохой работе не даст хлеба. С 1 октября начинался учебный год.

С фронта приходили тревожные вести: июню 1942 года немецкие войска полностью оккупировали Прибалтику, Белоруссию, Украину. В кольце вражеской блокады оказался Ленинград.

В первый год эвакуации нам жилось тяжело. Чтобы получить хлеб по хлебным карточкам, приходилось занимать очередь с вечера. Зимой, волоча за собой санки, ходили по деревням менять одежду на картошку и замороженное молоко. Однажды, отойдя с мамой от деревни Молотовка, увидели стаю волков. Мы так испугались, что вернулись в деревню и стали ждать попутчиков. Наконец появилась лошадь с возом сена, и мы пошли за ней. К вечере усталые, но невредимые, пришли домой. 

На всю жизнь запомнился и такой случай: мама со своей приятельницей в очередной раз пошли в деревню. На следующий день мы с Катей (дочерью приятельницы) пошли их встречать. Шли долго и по пути заблудились. Погода стояла морозная, ветреная. Издали слышен вой волков. Я обморозила колени и щеку. Скованные холодом и страхом, мы с трудом дошли до деревни Мардово, зашли к знакомой бабушке. Она смазала обмороженные места гусиным жиром. Мы переночевали у нее, а утром ушли домой. Мама была дома, папа собирался на мои поиски. 

Следующей весной мы разработали огород, выращивали картошку, овощи. Купили козу. Жить стало легче. С фронтов начали приходить хорошие вести.

В десятый класс я не пошла, а вместе с подружкой Марией Букановой поступила учиться на библиотечное отделение Куйбышевского педучилища. В педучилище учились в основном девочки – татарки, а на библиотечном факультете – одни русские. Меня выбрали старостой. Девушки знали, что я из Ленинградской области и звали меня – Тамара «Ленинградская». В педучилище на стене висела географическая карта, на ней флажками мы отмечали путь,  пройденный Красной Армией. Вести с фронта приходили радостные: наши войска подходили к границе с Германией. Приближался конец этой страшной войны. И дома у нас радость: вернулась с фронта Галя. В связи с ранением ей присвоили вторую группу инвалидности и демобилизовали. 

Я готовилась к сдаче экзаменов, но сдавать их мне не пришлось. 9 мая к нам в общежитие вбежал преподаватель Константин Борисович Чижик и закричал: «Девочки, Победа! Война закончилась!» Мы ждали этого дня и в то же время от этой долгожданной новости оторопели, несколько секунд молчали, а потом такое началось: прыгали, кричали «ура», обнимались, смеялись и плакали от радости!

Через несколько дней мы начали собираться домой, в Вознесенье. Много местных людей пришли нас провожать. Папе рабочие завода принесли подарки, сделанные своими руками. Один из них – сковорода – хранится у меня до сих пор.

На пароходе условия были более человеческие, чем на барже в 1941 году. Добрались быстро. Подплывая к Вознесенью, люди собрались на палубе, все смотрели в сторону поселка, волновались: что там? А там – почти ничего. Мы увидели удручающую картину: поселка-то нет. Вдали виднелись несколько уцелевших домов. На дорогах стояли таблички с надписями: «Мин нет». Фашисты уничтожили, сожгли поселок. Сожгли дома моих бабушек и дом, в котором жили мы. На месте нашей квартиры лежала искореженная огнем железная кровать.

Мы оказались на пустынном берегу реки Свирь, у костерка, на котором готовили пищу. Начиналась послевоенная, мирная жизнь…

Григорьева Наталия, учащаяся Подпорожской СОШ №8
Мой прадедушка
Я хочу рассказать о судьбе простого солдата, защищавшего нашу Родину во время Великой Отечественной войны, о моём прадедушке.

Мой прадед, Трифанов Степан Ефимович, родился 10 декабря 1901 года в д. Ладва Ленинградской области Подпорожского района. У него была большая семья: жена и семеро детей. Самым младшим его ребёнком был мой дедушка. Ему в июне 1941 года исполнилось всего 10 месяцев.

21 июня 1941 года началась Великая Отечественная война.На второй же день 22 июня Трифанова Степана Ефимовича призвали на борьбу с врагом. Прадедушке было в то время 40 лет.

На закате горят города,
Задыхаются с детскими снами,
Эшелоны уходят туда,
Эшелоны набитые нами.
Там трещит за редутом редут.
Там сломался рубеж обороны.
На закат эшелоны идут.
Днём и ночью идут эшелоны….
(М. Дудин).

Но на войну брали и совсем юных защитников, только что окончивших школу. Поэтому его назначили командиром взвода, чтобы он в тылу обучал новобранцев.

Односельчане, воевавшие вместе с прадедушкой, рассказывали, что он написал несколько рапортов с просьбой отправить его на передовую. Степан Ефимович хотел с оружием в руках защищать своих детей, жену и Родину от фашистской нечисти.

После неоднократных обращений его просьбу удовлетворили, и он воевал с врагом на Карельском фронте. В первые периоды войны бои были особенно трудны, гибло много людей. Каждый готов был отдать свою жизнь Родину.

К сожалению, мой прадедушка получил во время боёв сильные ранения и был демобилизован по состоянию здоровья.

Зимой 1942 года он возвращался домой в родную Ладву.

День февральский от вьюги ослеп,
День израненный глохнет от шума.

Можно только мечтать о тепле,
О тепле можно только подумать.

Хоть было очень тяжело и больно, но он шёл поздним вечером к жене и детям. Хотелось поскорее увидеть всю семью. А когда он добрался до дома, то его надежде не суждено было сбыться. Оказалось, что утром того же дня его семью эвакуировали в сторону Вологодской области.

Он переночевал у соседей, а они потом рассказывали прабабушке, что Степан Ефимович был тяжело ранен: изо рта и ушей текла кровь, весь был опухший, даже валенки пришлось большие разрезать, чтобы ноги влезли в них. Прадедушка попросил соседей помочь ему сесть в попутную военную  машину. Он надеялся догнать и  свою семью. Соседи не хотели отпускать еле живого прадедушку. Но он был непреклонен в своём решении и сказал: «Я хочу увидеть хоть одним глазком свою жену и детей, и только потом умереть». 

Вот человек – он искалечен,
В рубцах лицо. Но ты смотри
И взгляд испуганно при встрече

С его лица не отводи.

Он шёл к победе, задыхаясь,

Не думал о себе в пути,

Чтобы она была такая:
Взглянуть – и глаз не отвести!

Так он уехал из родной деревни, и с тех пор о его судьбе никто ничего не знает. Мы можем только догадываться, что он умер по дороге. Время было военное, и видимо, его похоронили люди, с которыми он ехал, но где, мы до сих пор не знаем. А его жена, моя прабабушка, стала вдовой солдата, и ей одной пришлось растить семерых детей.

По – бабьи на людях бедовы,

А дома по- бабьи грустны

Мои деревенские вдовы,
Что любят рассказывать сны.

А в снах беспокойные страхи

Являются, горе тая, - 
К ним сходят мужья с фотографий,
Совсем молодые мужья…
(Д. Блынский)

Вот такая судьба участника Великой Отечественной войны. Прадед наш считается без вести пропавшим. Вместе с ним пропали и все его документы.

Мой дедушка долгое время пытался искать  могилу своего отца, узнать хоть что - нибудь о нём, но безуспешно. Да и сколько было в годы войны,  в дыму сражений вырытых  сапёрными лопатами зелёных горьких холмиков у дорог. В одном из таких и покоится наш прадедушка. 

И мы помним Трифанова Степана Ефимовича. Его портрет висит дома на стене. А дедушка сделал своему отцу на деревенском кладбище символическую могилку. Установил памятник с фотографией, на которой есть дата рождения, а вместо даты смерти написано «Отдал свою жизнь за Родину в 1942 году».

В нашей семье один из самых почитаемых праздников – День Победы. Ежегодно 9 мая мы посещаем братское кладбище в деревне Ладва, вспоминаем тех, кто жизнь отдал за наши жизни, и. конечно же, моего прадедушку.

У поэта Эдуарда Асадова есть такие строчки:
«…Пускай он в Берлин и ногой не ступил,

Но в списках победных его помяните –

Солдат эту почесть в бою заслужил»!

Эти строки – как - будто о моём прадедушке. А памятник Неизвестному солдату - это тоже памятник моему прадеду.

«…Родина не забывает павшего!
Как мать не забывает никогда,
Ни павшего, ни без вести пропавшего,
Того, кто жив для матери всегда.

Да, мужеству забвенья не бывает.
Вот почему погибшего в бою
старшины на поверке выкликают,
Как воина, стоящего в строю!

И потому в знак памяти сердечной

По всей стране от Волги до Карпат
В живых цветах и день и ночь горят
Лучи родной звезды пятиконечной.

И от лучей багровое как знамя,
Весенним днём фанфарами звеня,
Как символ славы возгорелось пламя –

Святое пламя Вечного огня.

Трифанов Степан Ефимович защищал свою страну в суровые военные годы. Но как говорилось в одном  хорошем фильме: «Есть такая профессия – Родину защищать»! Именно эту профессию в мирное время выбрали мой дедушка – капитан Советской Армии в отставке – Трифанов Иван Степанович, а так же его сын, мой дядя,- подполковник Российской Армии – Трифанов Алексей Иванович.

Гусева Екатерина, учащаяся Никольской школы
Мой неизвестный прадед
Вот уже семьдесят лет прошло с начала Великой Отечественной войны. Нет семьи, которую бы эта война обошла стороной. Какими они были наши прадедушки и прабабушки? Как мало знаем мы о них…

Мой прадедушка, Гусев Николай Никитович, родился 7 февраля 1924 года в селе Гулевцы.  Теперь это село называется Коммунаровка и находится в Калиновском районе Винницкой области, что на Украине.

Родился он в семье начальника охраны сахарного завода и заведующей детским садом колхоза.

Его отец, Гусев Никита Афанасьевич, в гражданскую войну был бойцом Чапаевской дивизии. Попал на Украину, когда там устанавливали советскую власть.

Мать, Гусева Александра Петровна, сначала была домохозяйкой.

Жила обычная семья. Николай учился в школе и закончил 10 классов в июне 1941 года, именно в то время началась Великая Отечественная война.

Бывший ученик был призван на фронт прямо со школьной скамьи. Наступление врага было стремительным. Николай со своими товарищами попал в окружение, ещё не успев получить военную форму. Командование распустило бойцов. Выбирались поодиночке. Прадед вернулся к тётке в Калиновку.

У его родителей судьба тоже сложилась по-разному. Отец был призван в ряды Красной Армии, служил пулемётчиком в звании сержанта. Мать была в эвакуации в Саратовской области. Работала птичницей на птицеферме.

Николай оказался на оккупированной территории.

Со своей супругой, Гуменчук Екатериной Николаевной, познакомился в 1943 году в агрошколе, организованной местными властями. Школа находилась в селе Павловка. В середине февраля 1944 года село освободили.
А 5 февраля 1944 года в семье Гусевых родился сын. Его назвали Евгением, и это мой дедушка.

А как же мой прадед? После освобождения села в начале марта его мобилизовали в действующую армию. А в июле пришла похоронка.

Мой прадед похоронен в Любленском воеводстве Республики Польша близ деревни Оночка. Из всей его семьи он один не вернулся домой.
Родители пережили своего сына. Никита Афанасьевич был ранен, но вернулся живым. После войны был председателем колхоза.

Александра Петровна до самой смерти в 1980 году мечтала побывать на могиле сына, но так и не смогла.
Мне в память о прадеде остались два старых снимка, на которых он вечно будет молодым.

Данилова Алёна, студентка II курса ПФ ЛГУ им. А.С. Пушкина
Мой прадед Герасимчук Антон Карпович

На свете есть страшное слово,

Оно ложится на «Смерть»,

Оно означает «Погибнуть»

Или «В бою умереть».

Когда оно есть – беда в доме.

Когда оно есть – горе всем.

Оно означает «Погибнуть»
Или «Затеряться совсем».

На свете есть грустное слово.

Оно рифмуется – «Смерть»,
Оно означает «Погибнуть,
Или врага одолеть».
Оно объявить себя может.

И не забыть никогда

Какую беду в 41-м

В Страну внесло слово «ВОЙНА».
В июне 41-го года в село Гаи-Детковецкие пришла страшная весть – на СССР напала фашистская свора. В числе призванных на фронт был мой прадед Герасимчук Антон Карпович. Его призвали в 1944 году, в Украинской ССР, в Бродовском районе Львовской области. На фронте он был младшим сержантом, командиром отделения в 314 гвардейском стрелковом полку. 

Дедушка мне рассказывал, что его отец всю жизнь работал не покладая рук. До войны у него была лошадь, с которой он обрабатывал огромные по площади поля. Он был крестьянином. Соседи обращались к нему за помощью, и он никогда не отказывал им, всегда помогал. Его жена, Евдокия Акимовна, воспитала двух сыновей Ярослава и Зиновия. Зиновий был моим дедом.

В 1944 году 314 гвардейский стрелковый полк направили в Польшу. В апреле 1944 года фашист выстрелил в спину моему прадедушке. 6 апреля его доставили в госпиталь, а 9 апреля он умер из-за повреждения спинного мозга, вызванного слепым ранением позвоночника на уровне грудного позвонка. 

Антон Карпович похоронен в Польше на городском кладбище в г. Гдыне. Могила №12.

Евдокии Акимовне пришло письмо, где сообщалась вся эта информация. Моя прабабушка всегда носила его с собой.  До моих дней, к сожалению, письмо не сохранилось. 

Так трудно вспоминать эту страшную историю, связанную с моей семьей. Страшно себе представить, что переживали люди в то время. На сегодняшний день моя мечта заключается в том, чтобы съездить с родственниками в Польшу и возложить цветы на могилу моего героически погибшего прадедушки, которым я горжусь по сей день, и история жизни которого будет передаваться из поколений в поколения, из уст в уста испокон веков в нашей семье.

Ну, что я могу рассказать о войне?

Там прадед мой был, творил мир на земле.

Он знал, что кишка у фашиста тонка

На русского чтоб поднялась рука.

Он верил, что вера и правда – есть всё.

В нем кровь забурлила и жгла горячо.

Он шел за победой, автомат был в руке,

Но колкий осколок остался в спине.

И вот, перед домом, за 30 дней до победы

Он умер героем. Он был моим дедом.

Он долго боролся, не выдержал бой

И смерть оковала его с головой.

И месяц всего не дожил он тогда.

Он умер героем.

Он был им всегда.

Дмитриева Катя, учащаяся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
Мой дедушка

Я часто встречаюсь с дедушкой, с добрым и в то же время строгим, справедливым. Он трудолюбив, мастер на все руки. Война всему его научила. Его зовут Дмитриев Николай Иванович.

В августе 1941 года ему исполнилось семь лет. Со своей семьей жил он в деревне. Жилось очень тяжело, ведь на их долю досталось такое страшное испытание, как Великая Отечественная война. В колхозе остались женщины, старики, дети. Их мужья, сыновья, братья, отцы ушли на фронт. Работали в лесу, на поле, знали, что помогают одолеть врага. «Среди жителей было много эвакуированных из ближайших деревень и поселков, - вспоминает дед, их расселяли во все дома. У семей забирали домашний скот, и нам пришлось расстаться с любимицей, нашей кормилицей коровой. Животных забивали, мясо везли на обозах. Мы плакали, но понимали, что так необходимо для фронта.

Все голодали. Вкусной едой считались лепешки из ржаной соломы, которые пекли из толченной в ступках смеси, промерзшая картошка - та, что была выковырена из земли. Весна была радостью для детей, они ели полевой хвощ, затем кислицу, а стебли щавеля были просто объедением. Раньше дети ценили все то, что имели!»

Дедушка, несмотря на возраст, как и все ребятишки, работал, его трудодни записывали матери. Он с ранней весны развозил на колхозные поля навоз, помогала ему спокойная лошадка по имени Рыжая. И откуда только силы брались! Помогал матери доить коров, пас свиней, приходилось даже ночевать рядом с боровом: домой страшно идти и холодно.

Когда началась война, он пошел в первый класс. Работал и учился! Очень уж хотелось стать грамотным, понимал, что это тоже польза фронту! «Зима выдалась морозная, обувки никакой. Спасла шапка- память об отце, погибшем на Карельском перешейке. Она была волшебная: грела не только голову, но и ноги. Пробежишь по снегу босиком, остановишься, снимешь шапку, засунешь промерзшие ноги, согреешь и бежишь по дорожке в школу».

Вспомнил дедушка, как однажды над деревней очень низко пролетали бомбардировщики, говорят, вели разведку. Они не обстреливали деревню. Но в лесу на дороге была найдена убитая лошадь. Было страшно!

Я благодарна своему дедушке и всем тем, кто прошел эту страшную войну на фронте и в тылу. Если бы они тогда не смогли выстоять, то, возможно, нас бы сейчас не было в живых... Мы бы не видели цветов, не вдыхали бы свежий воздух, не жмурились от яркого солнышка...

Етоева Мария, учащаяся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
Памяти павших

22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны вероломно напала на нашу страну. Весь народ от мала до велика встал на защиту своей Родины. 

В рядах защитников своего Отечества был мой прадед по отцовской линии, Гринцев Яков Александрович, 1914 года рождения, уроженец деревни Гришкина Гора. 

Прадедушку призвали на фронт в июле 1941 года. В деревне был разгар сенокоса. Повестку принесли прямо на покос. Прабабушка, его жена, проводила прадеда до Подпорожья. 

Прадедушка попал служить на Ленинградский фронт в резервную армию ставки верховного главнокомандующего, артиллеристом. Эти войска часто перебрасывали туда, где нужна была помощь. 

Иногда, при передвижении войск, прадедушка встречал своих земляков. Но часто они не могли узнать друг друга, настолько воины были изнурёны боями и голодом. Не хватало еды. 

Тяжёлые условия жизни были у солдат. Когда войска стояли на Синявинских болотах, солдаты жили в землянках, где стояла вода, она не замерзала даже зимой. 

После тяжёлых боёв на Синявинских болотах армия прадеда была переброшена под Мгу. Потом солдаты освобождали свою землю от врагов в направлении Эстонии. В Эстонии шли бои с курляндской группировкой. 

Победу встретил мой прадед в Эстонии, но домой ему не суждено было вернуться. На пути домой, во время отдыха, солдаты наткнулись на вражескую неразорвавшуюся мину. 

Мой прадед погиб 15 июня 1945 года в Эстонии, городе Таллине, местечке Круста. Он был захоронен в братской могиле. 

В мирное время эстонскими пионерами братская могила с Крусты была переведена в город Кейла. 

В советские времена эстонские пионеры, которые ухаживали за братской могилой, и моя бабушка вели переписку. Прабабушку и бабушку приглашали на празднование 40-ковой годовщины со Дня Великой Победы, но они не смогли съездить. А с приходом перестройки и распадом СССР переписка прекратилась. Мечта моей прабабушки — побывать на могиле своего мужа — так и не сбылась. Но мы помним и любим нашего прадеда — Гринцева Якова Александровича. Нам очень жаль, что пройдя всю войну, встретив победу, прадед погиб, когда возвращался домой. 

Мечта моей прабабушки – побывать на могиле своего мужа – так и не сбылась. Но мы помним и любим нашего прадеда – Гринцева Якова Александровича. Нам очень жаль, что пройдя всю войну, встретив победу, прадед погиб, когда возвращался домой.

А другой мой прадед, Етоев Михаил Тимофеевич, 1900 года рождения, уроженец деревни Озерское Сарозеро, тоже был призван на фронт. Он  работал в лесу. В мае 1941 года он, уходя на работу, много раз отходил от дома, снова возвращался, целовал детей и жену - так прощался с детьми. Их у него было 8. Самому младшему, моему деду, было всего 9 месяцев. Прадедушка почему-то был уверен, что больше никогда не увидит своих детей.

Когда началась война, прадеду не разрешили уйти домой с работы, чтобы попрощаться со своей семьёй. Его вместе с другими земляками увезли в Подпорожье, говорили, что они будут работать на аэродроме. Семья прадеда получила от него всего 2 письма: из Вязьмы и Смоленска. Там прадед попал в окружение. Шли на немецкие танки с сапёрными лопатками. Что случилось потом с моим прадедом, мы не знаем. Наш прадед – Етоев Михаил Тимофеевич – пропал без вести в начале ноября 1941 года. 

А в 1943 году призвали на фронт старшего его сына – Етоева Николая Михайловича, 1926 года рождения. Дядя Коля, как называл его мой папа, не мог сам идти за повесткой в сельский совет. Настолько был истощён голодом. Его отвезли на лошади. Его мать даже не могла и подумать, что его заберут на фронт.

Дядя Коля воевал на Ленинградском фронте, держал оборону  Невского пяточка. Участвовал в боях при уничтожении Курляндской группировки. Получил четыре ранения, одно из которых было очень тяжёлым. Пуля прошла в нескольких миллиметрах от сердца. Его мать даже получала похоронку. А через некоторое время пришло письмо от сына, в котором он сообщал, что жив. Дядя Коля имеет  много наград, среди которых есть два «Ордена Славы», «Орден Великой Отечественной войны», четыре медали «За Отвагу». А уже через много лет после войны он был награждён «Орденом Красной Звезды».

Мы благодарны нашим родным и всем тем, кто защитил нашу страну от врагов. Низкий поклон всем солдатам, отдавшим свои жизни за мир на земле. Вечная память героям!

Киселев Павел, учащийся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
Моя семья в годы Великой Отечественной войны

Во время войны мои бабушки и дедушки были маленькими детьми, они ровесники - родились в конце 1937 - начале 1938 годов. Их отцы ушли на фронт бить врага, а прабабушки остались в тылу с детьми. 

Мой прадед, Никита Никитич Киселев, дед папы, прошёл всю войну и встретил Победу под Кёнигсбергом (Калининградом), он был сапёром. Другой прадед - Шокшинский Иван Петрович, тоже дед папы, погиб 18 января 1943 года под Ораниенбаумом. Пашкин Пётр Павлович, дед моей мамы, демобилизовался в середине войны, так как в результате тяжёлого ранения потерял правую руку. Вернувшись домой, он стал председателем колхоза в деревне Артюшино Подпорожского района Ленинградской области. Три моих прадеда были родом из одного села. 

Жизнь их семей была во многом схожа. Прабабушки, Киселева Екатерина Петровна, Шокшинская Анна Петровна, Пашкина Александра Фёдоровна работали в колхозе. На территории Подпорожского района велись бои с финскими войсками, здесь проходил Свирский рубеж. В селе Винницы базировалась воинская часть, многие жители были эвакуированы в соседние деревни, в том числе и мои прабабушки. А в доме Анны Петровны располагался госпиталь. В моё родное село вражеские войска не пустили. Довольно быстро жители вернулись в свои дома, жить было трудно, но большого голода не было. Бабушка Нина вспоминает о том, что ели варёную картошку с молоком, а у военных меняли молоко на хлеб и тушёнку.

Семья четвёртого прадедушки, Лисенкова Василия Матвеевича,  жила в городе Ленинграде. Он пехотинцем прошёл всю войну. А прабабушка, Варвара Васильевна, не хотела покидать город, её уговорила уехать родственница. Благодаря ей они не узнали ужасов блокады, в которую вскоре  попал город.  Они уезжали уже в товарном вагоне, разрешалось брать по 20 килограммов багажа. Варвара Васильевна взяла швейную машинку и тёплые вещи себе и детям. Во время пути немецкие самолёты бомбили поезд, и на одной из станций прабабушка чуть не отстала от него, когда вышла за кипятком, неожиданно начался налёт и  поезд без предупреждения тронулся. Бабушка Галя вспоминает, что жили они в Ярославской области в деревне Коровино, на родине прабабушки. Как эвакуированным, им  полагался паёк, прабабушка завела козу, на следующий год посадила огород. В 1947 году прадед забрал семью в Ленинград.

По воспоминаниям моих бабушек, Пашкиной Галины Васильевны, Киселевой Нины Ивановны и дедушки - Киселева Анатолия Никитича, детство которых пришлось на военные годы, во время войны и после неё жить было трудно. Их детство было полуголодное, досыта никогда не ели, мечтали о буханке белого хлеба, а не о сладостях.  Дети с малых лет во всём помогали родителям, более старшие работали по дому, в огороде, на заготовке дров, на сенокосе, ухаживали за домашними животными. 

Благодаря самоотверженности наших родных на полях сражений и в тылу, пережитым ими трудностям и лишениям, сегодня мы благополучно живём в мирное время. Спасибо и низкий поклон от потомков! 

Косенков Александр, учащийся Подпорожской СОШ №8
Война в истории моей семьи
22 июня 1941 г. 190 сухопутных дивизий, 5000 самолётов и 200 военных кораблей Германии обрушили свой удар на нашу страну. Нападение было внезапным, граница была нарушена на огромном участке от Баренцева моря на севере до Черного моря на юге. Враг рассчитывал на молниеносную войну. Но планам фашистов не суждено было сбыться. Весь народ поднялся на борьбу с врагом. Мужчины уходили на фронт, а женщины и дети занимали их места на заводах и фабриках. 

И мою семью коснулась война. Мои прадедушки и прабабушки тоже воевали за нашу страну. 

Прадедушка Михаил Поликарпович Курочкин родился 10 августа 1908 г. в городе Красноборске Архангельской обл. Служил на флоте с 1929 г. До войны поступил в морское военное училище имени Фрунзе в г. Ленинграде. В июне 1941 г. он закончил училище. Начал службу на войне в звании старшего лейтенанта командиром батареи на канонерке на Ладожском озере. В конце июля его тяжело ранили, и он 8 месяцев пробыл на лечении в академии имени Кирова. Было такое тяжёлое ранение, что во время обстрела таких раненых не выносили в бомбоубежище. После лечения он выпросился снова на фронт и прослужил на канонерке «Амур» всю войну. После войны он был командиром на судне «Ижорец» на строительстве нашей Подпорожской ГЭС. Они углубляли дно на реке Свирь. Когда было открытие шлюза его судно прошло первым через шлюз. Умер прадедушка 4 июня 1983 г. 

Константин Родионович Копосов родился на берегу Онеги. В начале Великой Отечественной войны он поступил в школу юнг на Соловках. Закончив эту школу прадедушку направили на Северный флот. Он стал командиром на конвойном судне и сопровождал караваны кораблей с продуктами, оружием и зерном в Северном море. 

Исупов Василий Прокопьевич прослужил всю войну в кавалерии. 

Зайцева Ольга Варламовна родилась 24 июля 1911года в деревне Мятусово Подпорожского района и когда началась война её вместе с маленьким сыном финны угнали в плен в концлагерь №5 в город Петрозаводск. Когда освободили город, она занималась восстановлением железных дорог. 

Маленькова Александра Варламовна родилась 6 мая 1908 года в деревне Мятусовово. Во время войны она рыла окопы, а потом была матросом на судне. Он и доставляли топливо для танков. Она участвовала в сражении за город Сталинград. На её глазах уходили под воду целые баржи вместе с продовольствием и людьми. Было очень страшно! 

Мы и сейчас помним и чтим память наших родных, которые погибли, защищая нашу родину от врагов! 

Кузьмина Ксения, учащаяся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
Я помню! Я горжусь!

Мой дедушка, Кузьмин Николай Никитич, родился в 1930 году в деревне Афишков конец Пёлдушского сельского совета. Детей в семье было четверо. Старшему брату было 12 лет, а младшей сестре – всего 3 месяца.

В школу дедушка ходил два года. Первый класс окончил до Финской войны, потом приходилось нянчить младшую сестру. Его отец ушёл на Финскую войну, а мать с утра до ночи трудилась. Прадед  вернулся с войны в апреле 1941 года и перевёз семью из колхоза в Палозеро. Там дедушка окончил второй класс. На этом  его учёба закончилась. Началась Великая Отечественная война. Отца забрали на фронт. Мать, Кузьмина Матрёна Тимофеевна, работала на заготовке леса. Вскоре семья переехала обратно в Пёлдуши. 

Мать зимой работала на заготовке леса, а летом в колхозе. Вставала очень рано. Сырыми дровами топила печь и шла за семь километров на работу в лес. Еды не было. Весной, как только сойдёт снег, отыскивали мёрзлый картофель, свеклу, турнепс. Это был деликатес. Летом питались клевером и разными травами. В 1942 году, с осени до весны, дедушка с младшей сестрой ходили по деревням и просили еду.

Осенью 1942 года дедушку взяли в колхоз. Ему было тогда 12 лет. Он утром вставал, съедал чашку молока, разбавленного водой и мхом. Потом целый день без обеда работал на поле. Пахал, боронил, снопы возил.

Мой прадед, Кузьмин Никита Павлович, воевал под Гатчиной и был ранен при защите Ленинграда. Под Сталинградом был снова ранен. Пуля застряла в одном сантиметре от сердца. Он прожил всю жизнь с этой пулей. Защищая на Украине город Николаев, был ранен 3 раза. Домой вернулся в 1946 году. 

Дедушка Коля  весть о победе встретил на реке Тянукса. Он работал на сплаве.

Дедушка награждён медалью «За доблестный труд в годы войны». У дедушки с бабушкой четверо детей, шесть внучек, два правнука. Они прожили очень тяжёлую жизнь, но  остались весёлыми, добрыми, приветливыми людьми.
Мою бабушку зовут Кузьмина Анна Ивановна. Она родилась в январе 1932 года. Ей скоро исполнится 80 лет. Они вместе с дедушкой живут 56лет. В прошлом году они отпраздновали изумрудную свадьбу.

Когда началась война, бабушке было 9 лет. До войны её семья жила на хуторе. В сороковом году переехали в деревню Крутогор Озерского сельского совета. Родители работали в колхозе. Ребят в семье было пятеро. Самым старшим был брат Василий, 1924 года рождения, а младшая сестрёнка - 1941 года. Она умерла от голода в 1942 году. 

Бабушка Анна вспоминает:

«Отец, Богданов Иван Евдокимович, не успел отремонтировать дом, когда его забрали на войну. Брат Василий, ему было 17 лет, после учёбы в ФЗО тоже ушёл на фронт. В 1942 году и младший брат Фёдор добровольцем уходит на фронт. Ему было 16 лет. Перед уходом он попросил начальника лесопунка, чтобы мать с сёстрами забрали на лесоучасток Палозеро, потому что в деревне был сильный голод. 

Так мама, Богданова Варвара Андреевна, с двумя дочками, это были я и Лида, попали в Палозеро. Первый день добирались с Озёр до Немжи. На второй день шли с Немжи целый день. С собой вели козу Муську. День был весенний, тёплый. У нас был военный котелок. В этот котелок мама надоит немного молока, замешает мукой и покормит нас с сестрой. Сестра Лида, ей было 6 лет, проедёт полкилометра  и опять просит маму: «Мама, выдои Муську и свари каши». Мать скажет: «Доченька! Козочка - то не ручеёк, она тоже устала». 

Так они, голодные, усталые, прошли 23 километра до Капшозера.Там встретили рабочих. Рабочие взяли их под руки и довели до Палозера. Вечером дали комнату, и сразу пришли соседи. Они приносили: кто немного зерна, кто муки немного, картошки. В то время там были военные связисты. Когда они узнали, что семья очень голодает, то  тоже стали помогать. Связисты  приносили суп с сухарями. Тогда семья ожила. Прабабушка стала работать кадровым рабочим на лесозаготовке. В колхозе не было еды, а тут дали карточки на 150 граммов хлеба.

Был 1943 год. Аня (бабушка) научилась рыбачить и стала ходить каждый день на рыбалку. Семьёй трудились дополнительно на хозяйственных работах. Сажали картофель, брюкву. Так потихоньку подрастали девочки. В лесу собирали грибы, ягоды. Выжили.

А мой прадед, их отец, погиб в Литве в 1943 году, и в том же году погиб под Выборгом брат Василий. Младший брат Фёдор прошёл всю войну от деревни Крутогор до Берлина.  В 1950 году Фёдор уехал в Подпорожье строить ГЭС и забрал маму с двумя сёстрами с собой.

Я горжусь своими предками! Им досталась очень трудная судьба, но каждый из них внёс свой вклад в Великую Победу!

Лапикова Арина, учащаяся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
Память

Не лгать, не трусить,

Верным быть народу. 

Любить родную землю-мать.

Чтоб за нее в огонь и в воду.

А если  надо, то и жизнь отдать.

А.Т.Твардовский.

Вот уже 66 лет страну озаряет свет Победы в Великой Отечественной войне. Нелегкой ценой досталась она. Поэтому так дорога память о тех, кто ценой своей жизни отстаивал свободу.

Мой прадед, Яковлев Василий Ефимович, родился 14 января 1922 года в деревне Шондовичи. В 1941 году был призван на военную службу. В учебной части получил звание сержанта и был отправлен на Волховский фронт. Там он служил в разведроте до 1944 года. В 1944 году прадедушку направили на учёбу в школу младших офицеров. После окончания её он попал на Дальний Восток на войну с Японией. Здесь  был командиром мотострелкового взвода.

За время войны был ранен 3 раза. Последнее ранение в шею получил на войне с Японией. После того, как отлежал в госпитале, в 1946 году был комиссован.

У прадедушки есть много наград: орден «Красной звезды», орден «Отечественной войны» 1 степени, медаль «За Победу над Германией», медаль «За Победу над Японией»…

Тысячи людей, как и мой прадедушка, прошли сквозь трудности войны, испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили. Победили в самой тяжёлой и долгой из всех мировых воин. Военная жизнь всплывает в печатных страницах самыми страшными воспоминаниями, но именно она напоминает о стойкости, мужестве, несломленности духа, дружбе и верности своей стране. 

 Лебедев Евгений, учащийся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
«Всегда можно оставаться человеком!»

Меня зовут Лебедев Евгений, мне 13 лет. Я родился через пятьдесят три года после Великой Победы.
Моей бабушке Вале в день, когда началась война, было шесть лет. Она родилась и выросла в многодетной семье. Ее детство пришлось на трудные военные и голодные послевоенные годы. Бабушка видела немало горя и переживаний. Многое помнит из страшного военного детства, но рассказывать ей об этом тяжело.

Осенью сорок первого года бабушка должна была пойти в первый класс, но не пошла: началась война. Мужчины ушли на фронт. В деревне остались только старики, женщины, дети.

Война оказалась очень близко от небольшой деревушки. Отец ушел на фронт, на плечах матери держался дом, небольшое хозяйство, забота о детях.

В июне 1941 года  деревню заняли фашисты, они поселились у местных жителей. В доме бабушки, в лучшей комнате, жил  немецкий офицер.

У бабушки было еще пять братьев и сестер. Жили очень бедно. Голодали все: и взрослые, и дети. Кушать хотелось всегда. А особенно детям.

С голодным любопытством подглядывали с русской печки, как офицер ел. Он ухмылялся и бросал в них остатки еды, обглоданные кости. Было очень обидно, но костей никто не подбирал.

Случилось, что партизаны обстреляли фашистскую дивизию, которая квартировала в деревне. Был отдан приказ: всех жителей расстрелять. Люди, кому удалось, бежали из деревни в леса. У бабушки заболела мама. Все дети остались в доме с мамой. В дом зашел немецкий солдат и направил автомат на мать. Бабушка испугалась, что убьют маму, и бросилась с криками ей на шею. Они вместе упали на пол, а солдат дал несколько автоматных очередей в потолок.

Он не смог убить мать и шестерых детей. Оказалось, что это были не фашисты, а мадьярские дивизии. Бабушка с детства помнит, мадьяры – это венгры, это славяне. Благодаря этому венгерскому воину вся ее семья осталась жива. Дом не пострадал в войну, в память об этом случае остались  следы от пуль на потолке.

В сорок седьмом году, уже после войны с японцами, домой вернулся ее отец, мой прадед. Он был рад, что семья уцелела, ведь в деревне практически не осталось жителей. А когда ему рассказали о венгерском солдате, отец, прошедший четыре войны, сказал: «Всегда можно оставаться Человеком!»

Лешук Алексей, учащийся Никольской школы
ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ
На рассвете утром 22 июня 1941 года сотни фашистских самолётов и танков нарушили границы Советского Союза и продвинулись на большое расстояние вглубь нашей страны. Тысячи артиллерийских орудий открыли огонь по советской территории. Полыхали огнём города и деревни. Много советских солдат и мирных жителей было убито в первые дни фашистского наступления. Войска Красной Армии оказались не готовы к внезапному удару фашистов. Враги рассчитывали расправиться с нами быстро, одним стремительным ударом. Но они просчитались. Весь советский народ встал на защиту своей родины, и эту войну стали называть Великой Отечественной Войной советского народа против вероломных фашистских захватчиков.

«12 апреля 1942 года – я солдат, - пишет моя прабабушка Грибанова Елизавета Михайловна в своей «Книге воспоминаний», - проходим медкомиссию, из сорока девушек призовут только девятнадцать, так как подводит зрение, неврастения и т.д., ну я прошла…вот какая она была храбрая, какое имела желание защищать Родину». 

«Чтобы попасть на призывной пункт, - продолжает бабуля, - до Вологды шли пешком 30 километров, некоторые впервые видели город, девицы все интересные собой, грамотные, кто-то первый раз видел железную дорогу, поезда, да и я тоже, заночевали около города, у подруги украли мешок с вещами … Повезли в город Череповец, а потом в Грязовец, две недели были в карантине: подстригли под мальчиков, выдали обмундирование, брезентовые брюки, ботинки с деревянной подошвой – мы не узнавали друг друга. Ночевали на нарах, без постельного белья».
В силу своего возраста мы не понимаем всей значимости войны, когда молодые девушки уходили на фронт, чтобы сегодня мы могли улыбаться и радоваться солнцу, цветам, миру. Это свойственно только сильным духом, отважным людям, таких было немало в те времена.

«Нас кинули в тыл, не нравилось мне это, я хотела на фронт. А тут воздушная связь, провода, кабеля. Вскоре отправили на наблюдательный пункт в Ярославскую область, там временами летали вражеские самолёты, а через год в июне 1943 года, нас эшелоном кинули на Север, ехали пели строевые песни, варили кашу, не боялись, молодые, весело было, все понимали - едем на фронт. Кола. Зенитная артиллерия, Мурманская область».

Бабуля не ходила в разведку, не поднималась в атаку, не вступала в рукопашную с врагом. Она была зенитчицей, а точнее – дальномерщиком зенитной артиллерии 746-го зенитно-артиллерийского полка, который оборонял советский Мурманск от налётов фашистской авиации. Результативность отражения вражеских атак во многом зависела от того, насколько точно действовал приборист - дальнобойщик.

- Огонь! - и зенитчики отвечали на сигнал командира батареи оглушительным залпом.

- Огонь! - и вражеский самолёт, пронзённый снарядом, пустив густой шлейф дыма, с пронзительным воем падал на землю.

«Во времена затишья мы смотрели по сторонам и видели, какая красивая брусника, комарья было много, учились стрелять по противнику, временами была и строевая подготовка…. Знали всё, что делается на фронте, знали всех полководцев. Было трудно вставать по тревоге, но шла ВОЙНА!!!

В нашей батарее было 72 человека, из них 38 - девушки, были и старые мужчины…. Командир был Грибанов, мой однофамилец, я раньше не встречала однофамильцев, потом его куда-то перераспределили, не молод он был, лет 35».
Случалось, после боя зенитчики не досчитывались своих товарищей. Прощались с убитыми, отправляли в тыл раненых. А однажды среди них оказалась бабушкина подруга – Луиза Дьяченко. И они потерялись.

В Беломорске в это время служил в тылу на базах бабушкин брат Василий Михайлович, она его разыскала и ходила в гости, он жил дома (на квартире), а когда приезжал к ней в часть, никто не верил, что брат, думали - жених. Плохо было у них с питание, ведь они тыловики, всё на фронт. Где-то в партизанском отряде был и брат Николай Михайлович, который погиб в 1944. 

«Из дома получаю письма, всё хорошо, сестра Нина работает телефонисткой, Лена – маленькая, в колхозе трудится, ездила к ним в отпуск в 1944 году, т.к. Нининого мужа арестовали и посадили на пять лет за хулиганство, я поехала его отвоёвывать и отвоевала. Жили они бедно, как и все, я вернулась на фронт, в армию до августа 1945 года.

После демобилизации можно было уехать в любую точку Союза, бесплатно и с льготами, получила компенсацию за все годы службы, взяла, у меня же сёстры. Дали отрез на платье, паёк на пять дней….
…Ехала я домой в новом платье, в берете, на груди - красная звезда, такая счастливая, что кончилось наконец-то всё это, всё, домой, а там огород: картошка, яблоки, огурцы, молоко, соскучилась я по всему этому. А мне уже 23 года, думаю, приеду и замуж выйду».

Брат, мой прадед, Василий Михайлович, вернулся с фронта, как и бабушка, Елизавета, работал в милиции, бабуля устроилась работать заведующей в детский садик и стала продолжать растить младшую сестру, Елену. 

«В стране всё ещё был голод, но мы уже не голодали, жили скромно, но в достатке. Слава Богу,  кончилась война!».
Вот так и закончился рассказ о Великой Отечественной Войне из её уст, бабушкиными словами и строками «Книги воспоминаний», потом давая интервью газете «Свирские огни», она будет говорить так: «Первый раз за 40 лет съездила в Мурманск, давно собиралась, да всё некогда было, детей растила. Но всё-таки сбылась моя мечта! Какой же прекрасный памятник «Алёше», высотой с девятиэтажный дом, и видно его отовсюду, на много километров». Во время войны на этой высоте батарея комбата Шевченко сбила 29 самолётов. 

Сейчас о тех далёких днях напоминают медали «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией в Великой Отечественной Войне 1941-1945 г.г.», да несколько пожелтевшие от времени фотографии, везде в окружении боевых друзей и подруг.

- Бабушка, а страшно ли на войне было?

- Страшно? Сейчас вспоминаю, страшно, а тогда особенного страха не было, может потому, что молодые были, о смерти не думали.

Много было о войне рассказано моей прабабушкой Елизаветой Михайловной внукам, то есть маме моей и её братьям и сестрам, и теперь о войне мне говорит моя мама. Как метко стреляли зенитчики в ненавистные самолёты, несущие на своих крыльях смерть, как они потом бегали смотреть на эти сбитые обгоревшие чудовища.

А что ж Луиза? На долгие годы они потеряли друг друга, и только спустя двадцать с лишним лет письмо подруги нашло мою прабабушку Елизавету Михайловну уже здесь, в Подпорожье. С тех пор была не одна встреча. Письма. Сидели, вспоминали боевую молодость, однополчан, сопки в Заполярье.

Военные годы уходят всё дальше в прошлое, но память жива, тревожный голос войны ещё живёт в ветеранах, которых с каждым годом становится всё меньше. Вот и моя бабуля ушла от нас в январе 2006 года, до сих пор от воспоминаний наворачиваются слёзы. А ведь и детям, и внукам, и всем людям так нужен МИР на земле.

 - Я мечтаю только об одном, – говорит бабуля, - пусть над нашей Родиной всегда будет чистое небо!

Вот такая ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА НАШЕЙ СЕМЬИ!

Лупашов Анатолий Владимирович

Ушла война. Осталась память…
…И вот дорогою обратной,
Непокоряемый вовек,
Идет, свершивши подвиг ратный,
 Великий русский человек.
Он сделал все. Он тих и скромен.
Он мир от черной смерти спас. 
И мир, прекрасен и огромен,
 Его приветствует сейчас. 
А сзади темные могилы
Враг на дальнем берегу – 
О доблести и силе
Напоминание врагу.
               Дудин М.

Вот уже 66 лет прошло с того дня, как закончилась война….  Выросло несколько поколений, не видевших этой войны, но в каждой семье бережно хранятся ордена и медали, пожелтевшие треугольники фронтовых писем, а иногда просто воспоминания, рассказы о близких людях, которые сражались на фронтах Великой Отечественной, погибли или пропали без вести, умерли от тяжёлых ран, пережили оккупацию, плен, с раннего возраста трудились в тылу. Судьбы моих родственников - лишь одна страничка из страшной, трагической и героической книги, название которой – история Великой Отечественной войны. Но в этой книге каждая страница бесценна.

Мой отец, Владимир Дмитриевич Лупашов, родился 24 июля 1919 года в селе Винницы Подпорожского района. В семье было пять детей: сыновья Владимир и  Василий, дочери  Клавдия, Таисия, Валентина. Владимир был старшим. 

Закончив Винницкую школу, Владимир поступил в Лесотехнический техникум в Ленинграде. После его окончания работал старшим лесничим в Винницах. Началась война. В июле 1941 года Владимира отправили на курсы командиров в Ленинград. Он получил звание лейтенанта и отправился на фронт, под Ленинград. Владимира назначили заместителем командира гаубичной батареи. Он был среди защитников Ленинграда от начала блокады города и до конца. Гитлеровское командование придавало особое значение взятию этого города. Осенью 1941 года немецким войскам удалось полностью блокировать город, отрезав его от внешнего мира. Ранняя зима принесла тяжелое испытание защитникам города – страшный холод и голод.

Бои были жестокими, каждую минуты солдаты смотрели в глаза смерти. Во время атаки немцев приходилось наводить орудия не по прицелу, а по прямой наводке. Расстояние было минимальным. Постоянно ожидали бомбежек. Было плохо с продуктами. Владимир внимательно относился к каждому воину. Он не курил в годы войны, но исправно получал паек и раздавал папиросы среди своих солдат. В ходе боевых операций обходил воинов, спрашивал: «Иван, жив?», «Федя, жив?»… Если солдат не отзывался, значит, был убит.

Владимир часто вспоминал адъютанта Василия Шитикова, который своим телом закрыл его во время артобстрела. Осколком Василию раздробило голову. 

Однажды на батарею напали немецкие разведчики. Атака с честью была отбита, одного немца удалось взять в плен. За бдительность Владимир Дмитриевич был награжден медалью «За отвагу». В 1943 году он был принят в члены КПСС.

Отец Владимира, Дмитрий Федорович, тоже воевал на фронте. Они переписывались, надеялись где-нибудь встретиться. И их встреча состоялась в Ленинграде 23 ноября 1943 года! Сохранилась фотография, на которой запечатлена эта памятная встреча. Этот день, 23 ноября, был не обычным для их семьи, ведь это была дата свадьбы Дмитрия Федоровича и Елены Васильевны Лупашовых. Дмитрий Федорович геройски сражался, прошел всю войну, награжден на передовой Климентом Ворошиловым Орденом Красной Звезды. Ушел из жизни в 1953 году.

После освобождения Ленинграда от вражеской блокады отец принимал участие в боях при освобождении Тихвина, других советских городов, Будапешта, Праги… Награжден Орденом Красной Звезды. В ходе боевых действий в Праге Владимира контузило. Его демобилизовали. Контузия сказалась на здоровье, потом часто болела голова. В конце 1944 года Владимир вернулся домой.

До 1948 года Владимир Дмитриевич работал в лесничестве. Может быть, так и жил бы в Винницах, но его, как военнослужащего, направили на службу в армию. Мотался по гарнизонам: Ленинградская область (Сосново, Красное Село), Молдавия (Котовск, где служил командиром роты). Выполнял обязанности начальника III части по учету офицеров в военкомате г. Сланцы. 

Вместе с женой Елизаветой Михайловной вырастили двух сыновей: Анатолия и Владимира. Сын вспоминает, что отец никогда не смотрел военные фильмы; когда они начинались, уходил на кухню и беспрестанно курил. 

В начале 1960-х годов прошло сокращение в армии, попал под него и Владимир Дмитриевич. Семья вернулась на родину, в г. Подпорожье. В.Д. Лупашов стал работать инструктором горкома партии, парторгом в МЖБК. Люди запомнили его спокойным, доброжелательным, располагающим к себе человеком. Он никогда не ругался и не грубил. Его уважали люди, звали «Дмитрич».

Вот один случай, характеризующий этого человека: С супругой запланировали по профсоюзной путевке поехать в санаторий в Ялту. Но перед самым отъездом Владимир Дмитриевич узнал, что одна из работниц завода имеет заболевание по профилю ялтинского санатория. Он уступил ей путевку, а сам во время отпуска с удовольствием рыбачил, ходил на охоту, собирал ягоды. Кстати, не всегда получалось отдохнуть летом. Как правило, в летние месяцы он отвечал за сельхоззаготовки и ездил с комсомольской молодежной бригадой по всему району.

К Владимиру Дмитриевичу часто обращались с различными просьбами, знали, что он постарается решить проблему. Так, спортивной частью МЖБК заведовал Вячеслав Пироговский. Он жаловался на отсутствие спортинвентаря. Владимир Дмитриевич смог выбить необходимые деньги на приобретение. 

Он всю жизнь занимал активную жизненную позицию, много работал. Он не очень любил говорить о войне. Но когда с сыновьями ездили в лес, на рыбалку, рассказывал им о тех страшных годах, как будто переживая все заново. 9 Мая Владимир Дмитриевич участвовал в праздничных мероприятиях, встречался с однополчанами. Умер в 1971 году, похоронен на Варбегском кладбище. 

Мои ближайшие родственники также геройски сражались на фронтах Великой Отечественной войны:

Дед по матери, Маркиев Михаил Егорович, воевал на территории Ленинградской области. Награжден Орденом Отечественной войны.

Второй муж мамы, Никифоров Анатолий Павлович, партизан в отряде Федорова, командир отделения, атаковал дзот, уничтожил его вместе с шестью немцами. Награжден Орденом Красной Звезды.

Тетя Бородкина Клавдия Дмитриевна работала в военных госпиталях, после войны уехала на целину, почетный гражданин г. Тимертау.

Тетя Гокина Анна Михайловна была санинструктором на Ленинградском фронте, награждена Орденом Красной Звезды, медалями. После войны 50 лет трудилась фельдшером в д. Каргиничи и п. Курба Подпорожского района. Мэр Ленинграда Анатолий Собчак торжественно вручил этой героической женщине ордер на квартиру в Выборге. 

Замечательный русский поэт, прошедший дорогами войны, Александр Твардовский написал вскоре после победы:

Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям:
- Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем.

Мы не вправе забыть о войне потому, что наша, пусть непростая, но мирная и свободная жизнь оплачена дорогой ценой – жизнью, здоровьем, молодостью наших отцов, дедов и прадедов. Вечная вам память!

Маймистова Ксения, учащаяся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
Моя семья в годы Великой Отечественной войны
Полвека – это много, если Вам 

На молодость пришлось или на юность 

Изведать груз боёв…

                                    Военный шрам 

Живёт в душе (не в теле), не рубцуясь…

И есть ранений боевых рубцы 

Следами крупповской фашистской стали,

Которые несут с собой бойцы

Десятки лет из той военной дали…

Много лет назад была Великая Отечественная война.  Немало людей погибло в то время, защищая свою Родину.

Уходя на фронт, люди проявляли  бесстрашие, мужество, волю к победе. Солдаты сражались в бою, защищали своих товарищей, выполняли разные задания и не задумывались, что совершают подвиги. Для них было главным – защитить свою Родину.

Утро, лето, тишина 

Раскололись в одночасье.

Счастье, радость и тепло 

Превратились вдруг в ненастье.

Потеряла смысл жизнь 

Без любви и без покоя, 

Не осталось на Руси 

Ни одной души без боли…

Четыре моих прадедушки: Прокопьев Фёдор Егорович, Ефимов Василий Дмитриевич, Сафронов Василий Петрович и Ольшин Дмитрий Герасимович - прошли всю войну.

Видели голод, лишения, смерть товарищей, но сами остались живы. О войне рассказывать не любили – слишком много страданий испытали в то время. И ещё долго после войны снились им бомбёжки, беспокоили раны, и ныло сердце.

Солдаты помнят вкус дорог, 

Глотая копоть, гарь и пыль.

Следы усталые сапог

Войны писали злую быль.

Солдаты помнят тишину,

И хриплый командирский мат,

И взгляд, пронзивший вышину,

Когда упал на снег комбат.

Солдаты помнят все бои, 

А ночью плачут и кричат. 

Им снятся мертвые СВОИ, 

Они приходят и молчат.

Солдаты плачут по ночам,

Во сне сжимая автомат. 

Их водят жёны по врачам, 

А им всё снится их комбат.

Один мой прадедушка во время войны служил в артиллерийской части в Шлиссельбурге (в легендарной крепости Орешек). Был заряжающим гаубицы. Часть защищала морские подступы к Ленинграду со стороны Финского залива.

Другой прадедушка был наблюдателем противовоздушной обороны в блокадном Ленинграде. Следил за движением самолётов противника и при возникновении опасности давал сигнал воздушной тревоги.

Оба прадедушки за свои боевые заслуги имеют медали «За оборону Ленинграда». Так, рискуя своей собственной жизнью, ни спасали жизни других людей, находившихся в осаждённом городе.

Подвиг есть и в сраженье,

Подвиг есть и в борьбе.

Высший подвиг в терпенье,

Любви и мольбе…

Подвиги совершали не только на фронте, но и в тылу. К станкам вставали женщины, старики, дети. Люди работали и днем, и ночью, выпуская для фронта всё необходимое, помогали жителям блокадного Ленинграда.

Моя прабабушка, Прокопьева Вера Ефимовна, в 1942 году уехала с мамой и папой в город Ухта на промышленный комбинат. Сначала она работала счетоводом - кассиром, а потом за хорошую работу бабушка стала бухгалтером. На комбинате работало 1340 человек. Отсюда на фронт уходила техника, боеприпасы.

Другие мои бабушки: Ефимова Марфа Николаевна, Сафронова Татьяна Трофимовна, Ольшина Анна Ивановна работали в колхозах. Часто без выходных, превозмогая все трудности, брали на себя всю мужскую работу. Терпели всё, что выпадало на их долю. Терпели и молились, чтобы скорей закончилась эта проклятая война.

Жёны не спят, не спят, не спят…

И молятся отчаянно, неслышно.

А где-то в ночь уже идет отряд…

И где-то группа на заданье вышла…

И невозможно выход отыскать.

Пускай однажды прекратятся битвы…

Военный бог, храни своих солдат!

Пусть их спасут надежды и молитвы!

Может быть, именно гражданский подвиг прабабушек помог моим прадедушкам остаться в живых. Может, помогла вера в победу. Но то, что они выжили в таких условиях, уже подвиг. 

Мне жаль, что до этих дней дожила только одна прабабушка. Ей уже 90 лет. И, как всегда, 9 мая мы всей семьёй соберёмся у неё. А для бабушки не будет большей радости, чем видеть здоровыми и счастливыми своих детей, внуков и правнуков. И молиться уже за нас. Чтобы был мир. Чтобы не было войны.

Микша Кристина, учащаяся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
Страшное слово – война
Война… Какое страшное слово. В нём - миллионы загубленных жизней, лишения, голод, боль потери… 

Отечественная война… Что может быть тяжелее и горестнее для человека, чем видеть Отечество своё в руках неприятеля, душу своего народа поруганной, а тело закованным в цепи врага:

Пламя ударило в небо! –

      Ты помнишь,

                  Родина?

Тихо сказала:

     «Вставайте на помощь» 

                  Родина.

Великая Отечественная война оставила в истории каждой семьи свой чёрный след. Мужчины, уходя на фронт, оставляли своих жён и детей. Так поступил и мой прадед, Таруков Григорий Яковлевич.

Когда ему, восемнадцатилетнему пареньку, пришла повестка на фронт, у него уже были жена и дочь. Всю войну прадедушка носил с собой фотографию, где его семья ещё в мирное время радуется жизни. Участвуя в боевых операциях, он получил два ранения. Первая пуля попала в руку, когда мой прадедушка защищал своего друга, а вторая – в живот при перестрелке.

Прадедушка не любил рассказывать о войне. Ему очень больно было об этом вспоминать. Поэтому мой дедушка знает о военном времени из рассказов своей мамы, моей прабабушки. Она часто рассказывала о том, как долго и мучительно тянулись те года; как прятала свою маленькую дочь в подвал, когда немцы заходили в дом; как фашисты убивали людей; какую боль пришлось испытать…. А в мыслях было только одно: когда же всё это закончится? Наверное, вера в Победу помогала в то время людям выжить, вера в лучшие времена, которые рано или поздно придут пусть не в их жизни, так хотя бы в жизни их детей.

Когда прадед ехал домой после окончания войны, он боялся, что не увидит своего дома, любящую жену и любимую дочь. Слёзы радости были на глазах при встрече у всех.

Моя прабабушка умерла в 79 лет, а прадедушка через шесть месяцев после неё.

Война... Жестокое слово, лишающее людей сил, но не сломившее их веры и надежды. Война, которая оставила родным лишь письма с фронта, боевые награды и ту самую частичку, которая до сих пор соединяет нас с прошлым - память.

Мимашева Саша, учащаяся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
Чтобы помнили…
Дорогие мои потомки! Есть в истории даты, о которых нужно помнить всегда! 1941 -1945 годы…. Память утекает быстро и бесследно. Сейчас помним, видим, как наяву, потом стараемся припомнить милые лица, события.

Хочу рассказать вам о моей бабушке, Пятницкой Надежде Ильиничне. Рассказать то немногое, что помнит  из ее рассказов о себе моя мама. Война была для нее не историей, а страшной реальностью:

«Родилась в 1920 году в Ленинграде. Отец, Илья Коптелов, был главным инженером, а затем директором машиностроительного завода. Мать, Вера, окончила гимназию, знала французский  и немецкий языки, неплохо рисовала, играла на фортепьяно и пела, умела хорошо готовить.
Моя бабушка, а дальше Надя, в детстве часто болела, у нее была плохая память. Когда она пошла в школу, то учеба ей не давалась. Выучит она все уроки, в школе спросят: ничего не помнит. Во втором классе учеба пошла легче. Занималась музыкой, учила немецкий язык.
Терпение, трудолюбие и волевые качества пригодились ей в дальнейшей жизни.

Во время сталинских репрессий ее отец был арестован. Больше никаких сведений о нем не было. Семья осталась без средств на жизнь. Мать Нади шила кукол, разрисовывала им лица и продавала. Семью врага народа выслали в маленькую деревню Архангельской области. Собрались быстро, что не успели, продали, остальное - бросили. На поезде доехали до Архангельска. Затем ехали в грузовой крытой брезентом машине. Темно, едут по лесу, а по дороге, за машиной, бегут волки. Одни глаза горят.

В деревне встретили с неприязнью. Никто на постой не пускает. Только одна женщина нашла «комнатенку». Это оказался угол за занавеской. Холодно, вода в ведре замерзала. В магазине хлеб выдавали по карточкам, были только соль и рыбные консервы. Все жили своим хозяйством.

Надя заканчивала школу. Мать устроилась учителем немецкого языка. У Нади была мечта: стать врачом. Но как ни старалась, а пятерки не получала: не ставили таких оценок дочери врага народа. Упорно училась, старалась, много читала. Особенно невзлюбил ее учитель математики. Он часто путался в решениях и теоремах. Находила смелость поправлять его. Вскоре и он вынужден был признать ее знания.

В темные холодные вечера ребята собирались у печки и читали по очереди книги. Так была прочитана классика.

Наступила весна. Им выделили клочок земли, одна глина. Вот и вырастили морковь с мышиный хвостик и горох-картошку.

Надя поступила в медицинский институт. Началась студенческая жизнь. Мать не могла ничем помочь, рассчитывала только на стипендию. Жила очень трудно. На завтрак - полбатона и кружка киселя, обедала в институте. На ужин - вторая часть батона и снова кружка киселя. 

Мать заболела туберкулезом. Летом Надя поехала к ней, отвезла масло, кое - какие продукты. Пошла работать в детский сад. Там не ест, приносит матери. 

Изучив работы Тимирязева по растениеводству, получает прекрасный урожай овощей со своего огорода. Матери становится хуже. Она не встает.

Когда началась война, Наде был 21 год. Она училась на третьем курсе. Студентов отправляли на работы; сначала была процедурной сестрой, затем ходила по вызовам. Ночами дежурили на крышах. На чердаках домов стояли ящики с песком, где они тушили зажигалки.

Наступила зима. В общежитии лопнули трубы, вода хлынула, все замерзло. Двери не закрывались. Надю приютил отец ее подруги. У него была буржуйка. В шесть утра люди шли за хлебом. Этот ломтик хлеба она нарезала на маленькие кусочки и подсушивала на буржуйке. Стакан кипятка и сухарик – еда в день. Остальные сухарики прятала в старинный шкаф с множеством отделений под замочками. Захочется поесть, пока открываешь замочки, одумаешься. Если все сразу съесть, то умрешь. Голод был страшный. В девять утра выходили на работу. На улице – страшно, бомбят, в подъездах - темные лестницы. Убивали.

Когда открыли Дорогу жизни, стало полегче. На карточки давали лук, немного крупы, мороженые овощи.

Весной началась эвакуация института. Погрузили на грузовики и повезли через Ладогу. Лед уже таял, сверху было крошево с водой. Из-под колес ледяная вода летела прямо на сидящих в машине людей. Машины шли одна за другой. Первая провалилась под лед, ее объезжали. На другом берегу нас встретили, отвели в баню, выдали одежду, накормили кашей. Спали в теплой избе, на полу. Какое это было счастье!

Затем поместили в эшелоны и повезли на юг в Кисловодск. Здесь развернулся госпиталь для раненых. Наши войска отступали. Взорвали склады, вино - водочный завод. Водка лилась ручейками, некоторые пили прямо с земли. Горы муки. Люди с жадностью набирают, несут домой. А рядом лежит мужчина мертвый у мешка с мукой. Настолько люди обезумели. Раненых размещали среди местного населения, раздавали матрац, кровать, белье. Комсомольцы и партийные ушли в горы, желая прорваться к своим. Кисловодск окружен немцами. Оставшиеся раненые, безногие, калеченые ползут по дороге. Страшно, что никому не нужны.

Надя оказалась одна в чужом городе. Немцы вошли в город. В госпитале развернули свой госпиталь. Гнали по улице евреев. Вот молодая женщина с ребенком на руках, Надя попросила отдать ей ребенка, не отдала, их зарыли за огородом в траншее.

Стала искать работу. Пошла ворошить сено к косарям. Весь день под палящим солнцем. Пить не дают до вечера. Затем возила навоз на быках. Пришлось идти наниматься к немцам. Не сказала, что медсестра. Поставили мыть полы в казарме. Был там пожилой немец, говорил, что не хотел идти воевать, раньше был учителем, показывал фото жены, детей. Когда заболела ангиной, лежала в бреду, принес лекарства, еду. Оказалось, было в нем что-то человеческое. Хозяйка же квартиры бросила ее, чтобы не заразиться.

Наши наступали, и немцы стали увозить в Германию молодежь. Так попала в Германию. Язык она знала, немцы не верили, что она русская. Жили бедно. Поразило, что везде: и на улице, и в домах, удивительный порядок и чистота.

Нашла работу у одной немецкой дамы. Делала уборку, натирала войлоком до блеска полы паркетные. Жила в комнате рядом с помещением, в котором хранился уголь для топки. В дом приходили гости – немцы. Хозяйка боялась, и Надя ходила в темном платке, длинной юбке, рубахе.

Проработала недолго. Такая работа ее угнетала. Решила добраться до Родины. Как - не знаю. Помню, что говорила она про Югославию, где было страшно, документы трудно достать, вязала носки для партизан из грубой шерсти - руки изранены. Плыли на корабле. 

Все радовались возвращению домой. Всех прибывших отправляли в лагерь. Месяц прожила. Потом освободилась. Хотела учиться дальше, не взяли. Была в оккупации. Взяли только в педагогический институт, за два года закончила. Поехала по распределению в Винницы учителем химии и биологии. Здесь прошли ее лучшие годы». 

Никулин Антон, учащийся Никольской школы
Мой прадед уходил на войну, когда ещё был молодым.

Моего прадеда звали Гурьев Николай Петрович. Он родился в 1918 году в д. Кукеряги Подпорожского района. Призван Подпорожским ОГВК Ленинградской области. Был рядовым стрелком. Умер от ран 18 января 1943 года.

Эхо войны ещё долго 

Будет звучать в наших сердцах…

Ах, война! Эх, война!

Так жестоко 

Ты уводила с собою нашего деда - юнца.

Наверное, сидя в окопе,

Ему было страшно порой

Ведь было там холодно, сыро, 

Но всё-таки рвался он в бой!

Всегда жизнь родных и любимых 

Была ему дорога

И шёл, и бомбил он фашистов,
Подлого злого врага

И когда выдавалась минутка,

Гул снарядов стихал вдалеке.

Он, быть может, озябшей рукою 

Письмо маме писал при луне.

А когда получал он ответы 

От родных, что вдали от него,

Думал он, что с утра на рассвете

Может, будет последним и бой для него.

Другой мой прадедушка передал мне письмо - солдатский треугольник и завещал передать потомкам.

Прадед похоронен в г. Кировске Ленинградской области на  воинском  захоронении «Синявинские высоты». 

Рахкошкина Алёна, учащаяся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
Вспоминая прожитые годы…

Вечер. Я сегодня в гостях у бабушки, Екимовой Валентины Алексеевны. В доме уютно и тепло, вкусно пахнет пирогами.

По телевизору показывают фильм о войне. Великой Отечественной. Я замечаю в глазах бабушки слёзы и прижимаюсь к ней. Я молчу, а бабушка начинает свой рассказ.

«Когда началась война, мне шел шестой год. Мы с мамой провожали папу на фронт. Не передать весь ужас расставания, - бабушка умолкает, но вскоре продолжает вновь. - Письма с фронта ходили редко. В одном из писем папа писал о том, как он воевал в Ленинграде: «Ходили голодными, солдаты лежали на земле и вскоре начинали пухнуть от голода. Из Ленинграда нас перевели в другую часть через Ладогу. Только через нее можно было выбраться из блокадного Ленинграда. В части нас накормили, вылечили и вскоре стали чувствовать себя молодыми». 

У папы  было семнадцать ранений. Тяжелым оказалось ранение в голову. «Девять дней лежал без сознания. А когда очнулся (уже после операции), то увидел девушку, у которой для меня брали кровь для переливания. Только после этого встал», - рассказывал мне отец. Последний раз его ранило в ногу. Наступил на мину и после очередной операции демобилизовался с войны в 1943 году. Даже сейчас помню, как уже после войны у него выходили из ноги осколки. После этого он жил немного. Всего 12 лет… 

Мама работала в колхозе. Ежедневно нужно было посылать на фронт «от каждой курицы пятьдесят штук яиц и три литра молока». Во время войны клуб и школа были заняты ранеными солдатами. Еду они варили на улице и даже нас, детей, угощали. Слышали взрывы, так как финны были недалеко от Винниц. Часто летали самолеты. Было очень страшно. Больше всего нам хотелось поймать немца и заколоть его иголками. 

В деревне во время войны сильного голода не было (он появился уже в послевоенное время). Мой отец был коммунистом, и от того я получала 300 граммов хлеба. У нас и корова была, и курицы. Но когда финны появились в деревне, то у всех куриц свернули головы и забрали корову. 

Вот так мы жили четыре года. Я ведь была ещё совсем ребенком. Было жутко, очень хотелось жить».

- Ты живи, бабушка, подольше живи, - говорю я и глажу её по седым волосам. А бабушка смотрит на меня и улыбается. И так тепло, так уютно, так хорошо…

Ромашова Екатерина, учащаяся Подпорожской СОШ №4
В работе использованы материалы семейного архива

Все мои прабабушки и прадедушки были  участниками Великой Отечественной войны. Швидко Н. П., Ромашов Н. Т., Якушев Е. В. воевали на фронте. Швидко (Филиппова) А. В. и Якушева (Кононова) З. В. были медсестрами в полевых госпиталях. Миронов А. И. и Миронова (Каликина) А. Ф. – труженики тыла, а Ромашова (Аристарова) К. В. – малолетний узник концлагерей. 

Одним из самых ярких рассказов о войне стали для меня воспоминания прадедушки по папиной линии Швидко Николая Павловича. Он был фронтовым разведчиком. Боевое крещение получил на Северо-Западном фронте под Старой Руссой. Первый приказ от командира батальона гласил: подобрать группу бойцов для разведки и захвата «языка». Брать «языком» решили немецкого пулеметчика. Незаметно и бесшумно преодолев заграждения, разведчики проникли во вражескую траншею, но двигаясь по ней, обнаружили, что пулемет стоит без пулеметчика, а от спускового крючка пулемета тянется проводок по траншее дальше. Он шел к нише в стене траншеи, в которой безмятежно спал пулеметчик. Два красноармейца сунули ему кляп в рот и скрутили руки. Разведчики с «языком» благополучно вернулись на свои позиции.  

Рассказывал прадедушка и еще один эпизод. Это было в тылу врага на территории Украины под Шепетовкой. В деревне на  ночлег остановился немецкий офицер, об этом разведгруппа узнала от местных жителей. Ворвавшись в дом с криком «хенде хох!», разведчики застали офицера врасплох. Момента хватило, чтобы связать фашиста. Он оказался начальником штаба полка и дал ценные сведения советскому командованию. 

За годы войны Николай Павлович был четыре раза ранен. За отличную и добросовестную службу и отвагу он был награжден медалью «За Боевые Заслуги», Орденом Боевого Красного знамени, двумя Орденами Красной Звезды, Орденом Славы 3-й степени, двумя Орденами Отечественной войны 1-й степени, а также Орденом Александра Невского. За освобождение г. Ахтырки Сумской области удостоен звания Почетного гражданина города. 

В конце  войны прадедушка служил в Праге, откуда был послан в Москву и 24 июня 1945 года стал участником исторического парада Победы на Красной площади, чем очень гордился. 

Первые записи о жизни моей прабабушки по маминой линии А.Ф. Мироновой я сделала, когда еще училась в начальной школе, потом они дополнились изучением сохранившихся документов военной поры. 

Прабабушка Шура в июне 1941 г. окончила 7 классов Пидемской неполной средней школы. Больше ей учиться не пришлось. 

В сентябре 1941 г. финны заняли деревню Плотично. Моя прабабушка вместе с мамой и сестрой эвакуировались. Им пришлось от Плотично до станции Бабаево через многие деревни идти пешком. В Бабаево их погрузили в товарные вагоны и повезли до станции Лысьва Молотовской (теперь Пермской) области. В Лысьве через эвакопункт всех распределили на жительство в совхоз «Заимка». В совхозе сразу же прабабушка поступила на курсы трактористов, в декабре 1941 г. она сдала экзамены и получила допуск до работы на тракторе.  

Работала на тракторе без выходных, в соревновании с другими трактористами занимала всегда первое место. Вот как писал корреспондент газеты «Искра» о прабабушке в статье «Рекорд трактористки Каликиной»: «Без перерыва гудит мотор трактора. В надежных руках молодой трактористки Александры Каликиной трактор №5 легко и ровно, без огрехов, рыхлит землю. За качеством следит подруга трактористки по работе - прицепщица Симонова. В результате рабочего дня 16 мая вспахано 6,71 га в переводе на мягкую пахоту, или 268,4 процента к заданию». 

В декабре 1944 г. Каликина Александра Федоровна за самоотверженный труд была награждена Почетной грамотой Лысьвенского горкома ВКПБ и Лысьвенского горисполкома, а позднее ее труд был удостоен медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.».  

Прабабушка рассказывала мне, что мечтала поступить в медицинское училище. Я уверена, что она стала бы очень хорошей медсестрой, т. к. была по-настоящему доброй и в то же время строгой. И хотя мечта ее не осуществилась, жизнь А. Ф. Мироновой сложилась счастливо. 

Мой прадедушка Миронов Александр Иванович не любил рассказывать о себе, но в канун 60-летия Победы записал свои воспоминания о войне, назвав их «Моя судьба». Приведу несколько отрывков из них:

«14 октября 1941 года нашу деревню Оренжа захватили финны. Несколько семей ушли в лес, жили в шалашах из хвои три недели. Подоспевшая сибирская дивизия  освободила нашу деревню, но в ходе боя сгорели практически все дома, в том числе и наш. Мы отправились пешком в эвакуацию. По лесным тропам и проселкам добрались до деревни Новая Борисо-Судского района Вологодской области, где прожили до 20 августа 1945 года.

Об учебе пришлось забыть. Я был назначен ночным дежурным в сельсовет, с августа 1942 года стал работать счетоводом в колхозе «Красный Запад». Ежегодно мне поручалось проводить подписку на заем среди населения. 3 мая 1943 года на совещание по подписке на заем в сельсовет приехал председатель райисполкома. Открывая совещание, он обратил на меня внимание – я был тощий и босой. «Чей это мальчик?» - спросил он. Председатель колхоза пояснил: «Это наш счетовод. Он эвакуированный, и ему нечего обуть, а придти в лаптях он постеснялся». Председатель райисполкома тут же написал распоряжение директору промкомбината о срочном пошиве мне сапог.

Запомнился и такой случай. При сборе средств на танковую колонну «Вологодский колхозник» мне было поручено отвезти деньги в госбанк райцентра за 43 км. Денег был собран целый мешок – жертвовали все, а лесорубы отдавали весь месячный заработок. Мешок денег был уложен в сани и закрыт сеном. Деньги я доставил благополучно, сдал по квитанции и получил благодарность».

Эти воспоминания Миронова А.И. хранятся в Подпорожском краеведческом музее в альбоме-послании к будущим поколениям.

Моей прабабушке Ромашовой Калерии Васильевне в этом году исполнилось 87 лет. Во время войны вместе с родителями она была отправлена в концлагерь №2 г. Петрозаводска. Этот лагерь размещался в жилых домах строительства «Северная точка», в нем находилось более 3000 советских людей, и он «славился» своим жестоким режимом. Возвратилась семья в Подпорожье лишь в 1945 году.

Моя прабабушка Каля, несмотря на проблемы со здоровьем, остается человеком, любящим жизнь. Всегда занималась общественной работой и сейчас по-прежнему является членом общественной организации бывших малолетних узников.

Моего прадедушки Николая Тимофеевича Ромашова не стало еще до моего рождения. В семейном архиве остались его боевые награды, фотографии и скупые воспоминания. Ему было всего 13 лет, когда началась война. В 1941 году он вместе со всей семьей был пленен финнами, но сбежал из плена. Попал в 238 артиллерийский полк 18-й стрелковой дивизии, стал сыном полка. Участвовал в прорыве блокады Ленинграда. К концу войны был уже заместителем командира взвода разведки. Награжден Орденом Отечественной войны 2-й степени, медалью «За отвагу».

Моих прабабушек Швидко Александру Васильевну и Якушеву Зою Васильевну я знаю только по воспоминаниям моих родных. Они были на войне медицинскими сестрами. Александра Васильевна проходила службу в 1007 армейском полевом госпитале Карельского фронта, затем в 181 полевом подвижном госпитале в Заполярье. Награждена Орденом Красной Звезды, Орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями. Зоя Васильевна была медсестрой хирургического полевого передвижного госпиталя 5196. В июле 1944 года награждена медалью «За отвагу», в 1945 году - медалями «За победу над Германией» и «За победу над Японией».

Мои прабабушки и прадедушки, испытав на себе все тяготы войны, вернулись после ее окончания домой, но есть у нас и те, кого в семье не дождались. Мой прапрадед Федор Алексеевич Каликин погиб в Польше, не дожив до Победы всего несколько месяцев.

Наши родные не очень часто рассказывали о Великой Отечественной войне, но мы знаем, какой след оставила она в их жизни. Мы всегда будем помнить, что они все из поколения, которое одержало самую великую Победу. 

Саватьев Артем, учащийся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
Какое страшное слово – война!

Какое страшное слово – война! Она с каждым годом отдаляется от нас. За этим словом многое: потери, миллионные жертвы, героизм, мужество солдат. От этого слова у меня сжимается сердце. Война коснулась и нашей семьи.

В июне 1941 года мой прадедушка, Данилов Василий Иванович, ушел на фронт. Он родился в селе Озера Винницкого района Ленинградской области. Прадед прошел всю войну. Он не дожил до моего рождения, но мы всегда о нем  вспоминаем, и эта память на всю жизнь.

Он был интересным человеком, во всем любил точность и аккуратность, поэтому, может, и любил чинить часы, а после войны окончил курсы часовых мастеров на станции Сиверская. Вернувшись домой, работал счетоводом в колхозе  «Память Ильича», заочно учился в Ленинградском сельскохозяйственном техникуме имени С.М.Кирова, после работал бухгалтером.

Когда он отмечал День Победы, память возвращала его в прошлое.

Прадед участвовал в боях за освобождение Тосно Ленинградской области, воевал на Первом Украинском фронте под командованием маршала Конева. Он видел, как жизнь отдавали молодые и старые солдаты, говорил, что все они крещены одной войной, будто родные братья. Все боролись с врагом, смотрели  смерти в лицо, чудом остались в живых.

Дважды лежал в госпитале: в августе 1944 года, в январе 1945 года. Встречал солдат, которые страдали от неподвижности, от зудящих под гипсом ран. Многие радовались, что скоро будут дома, кто-то тосковал, завидовал, злился, что здесь, а не на фронте. Помнит, как хотелось курить в палате, нарушали режим, открывали окна.

Помнит переправу через реку Одер в январе 1945 года на сторону противника в составе разведки, когда, возвращаясь на правый берег, группа разведчиков была обнаружена. «Немцы открыли шквальный огонь. Наши войска только-только продвинулись на правый берег реки. Навели плавной мост, и его надо было сохранить. Немцы же хотели этот мост  уничтожить и не дать нашим войскам сосредоточиться на том берегу. Они отчаянно сопротивлялись. Жестоко бомбили нас.... Мне кажется, что самое страшное на войне - это бомбежки: видишь, как бомбы летят, но не знаешь, где они упадут. И раздумывать некогда, надо вести огонь. Мысли не было, что  убьют. Уже потом, когда все проходило, было вроде бы страшно...»

Помнит, как ждали окончания войны.

Прадед награжден орденом Славы 3 степени, орденом Славы 2 степени, орденом Великой Отечественной войны 1 степени, медалью за Победу над Германией и юбилейными медалями.

Он скончался в 1989 году. Ему было 63 года. Когда он умер, врачи сказали, что его организм не выдержал непосильной нагрузки  ранений, но дух был крепок. 

Столярова Александра, учащаяся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
«Никому не пожелаю…»

День Победы – один из великих и особых праздников нашей страны. Он и радостный, и грустный. Радостный потому, что наш народ одержал победу над коварным  и сильным врагом. Грустный - много солдат не вернулось домой. В этот день как-то по-особенному хочется молчать, слушать рассказы тех, кто ещё жив и может поведать нам о тех далёких, военных буднях и праздниках. 

9 мая я поздравляю мою бабушку, Курпатину Александру Николаевну с праздником. Во время войны она была подростком, но очень хорошо помнит все тяготы и лишения тех лет.

Во время просмотра фильма о войне бабушка, глубоко вздохнув, сказала: «А ведь мы точно так же прятались в лесу от бомбёжки».

«Как это было, бабушка? Расскажи», - попросила я тихо, и бабушка начала свой рассказ… 

До войны мы жили в деревне Тумазы. Наша семья была многодетной. Отец Николай Спиридонович, мать Надежда Степановна, дети: двойняшки Николай и Григорий, Михаил и четыре дочери: Вера, Анна, я - Александра и Матрёна. Мы были обычной, деревенской семьей. Отец работал в лесу в посёлке Игнатовское, мама - в колхозе да дома по хозяйству. Братья оканчивали школу в селе Винницы, а мы с сёстрами учились в Тумазах. Мне было неполных двенадцать лет. Старшая сестра Вера работала в городе Подпорожье, поваром на пароходе.

Кто сообщил, что началась война, не помню. Куда-то уехали старшие братья. Однажды вечером через деревню прошли русские солдаты: сначала пехота, потом машины. Говорят, ночью был бой с финнами. Горели деревни Сяргозеро и Самойлово. Наутро с Аней пошли за водой на колодец. У колодца стояла машина с ранеными солдатами: кто мог, выходил сам, тяжело раненым воду относили в котелках. Помню красные бинты, кровь капала с кузова, раненые кричали и стонали от боли. Было страшно. 

Раненых стали расселять по домам. В здании начальной школы расположился госпиталь. В наш дом подселили солдат. Был август 1941 года, солдаты копали картошку, чтобы прокормиться. Жители деревни помогали, чем могли. Бои шли за Тумазами. В деревню финны не входили, но недалеко от нее, по краям дороги, на высоких соснах располагались снайперы. Они стреляли по нашим солдатам, так рассказывали очевидцы. Одна сосна с двойной вершиной росла ещё многие годы после войны.

Однажды ночью в деревню пришли финны-разведчики. Тётя Марья жила у самого озера. Они интересовались, есть ли военные в деревне, сколько их.

Через пару дней многих жителей деревни вывели в лес. Когда мы бежали в лес, над озером низко-низко летел самолёт и бомбил. Несколько бомб упали в озеро, одна взорвалась в деревне, оставив после себя огромную воронку. В лесу прятались три дня, затем нас на телегах увезли в село Винницы. Из вещей брали только самое необходимое. 

Несколько дней жили в Великодворье, а ближе к осени через деревню Ладва повезли на железнодорожную станцию Бабаево. Шёл январь тысяча девятьсот сорок второго года. Нашу семью эвакуировали на Урал.

Ехали на машинах с военными. В пути встретили дядю Степана, родного брата мамы. Они не виделись давно, и эта встреча была последней в их жизни. Дядя Степан ехал на фронт.

На станции Бабаево эвакуированных разместили в «телячьи» вагоны, где раньше перевозили телят. В вагонах грязно, нет окон, скамеек, посередине - «буржуйка».

По прибытии в Свердловскую область, на станции Сосьва, нас ждали подводы. Лошади, запряжённые в дровни, везли большие плетёные «корзины». В них и  доехали мы, семь семей, до колхоза «Доброволец», в деревне Горная. Нам повезло, колхоз считался богатым. Для войны люди здесь жили хорошо. Нашу семью разместили  в небольшом домике колхозника Андрея Степановича. У него самого - большой дом с высоким забором, хозяйство. Сестра Анна поехала учиться в город Кушва, получать профессию. Папа устроился сторожем на конюшне, мама и я с десятилетней сестрой Матрёной перебирали картофель. Работали наравне с взрослыми. За работу получали по 600 граммов муки в день на каждого. Мама пекла хлеб, калачи. Молоко и другие продукты зарабатывал отец, ремонтируя обувь колхозникам. Во время эвакуации мы не голодали. Весной 1942 года дали землю под огород, посадили картофель, овощи. Мы работали и ждали новостей с фронта, ждали окончания войны. Как и многие, мечтали вернуться домой. Когда освободили Ленинградскую область от фашистов, старшая сестра и соседка баба Дуня захотели вернуться домой. Но председатель колхоза не хотел отпускать и обещал дать корову, но мы решили вернуться.

Путь к дому был трудным. До города Подпорожье нас довезли, а дальше пришлось идти пешком, через лес. Погреться и переночевать заходили в заброшенные землянки. Однажды отец развёл костерок на полу землянки. В земле, видимо, остались патроны, и они стали взрываться. Все в испуге выбежали из землянки. Чудом никто не пострадал. 

Добравшись домой в родные Тумазы, нас ждала радость - наш дом сохранился. Заканчивалась зима тысяча девятьсот сорок пятого года, везде голод и разруха. Мне было шестнадцать лет. Я стала работать в лесу.

В мае сорок пятого, мы просто «обезумели» от счастливой новости об окончании войны. Родители надеялись на возвращение сыновей с войны, но с того дня, как уехали Николай и Григорий, больше их никто не видел, пропали без вести. Не было даже похоронки. Все понимали, что неопытные мальчишки так и остались лежать на земле после первой и последней в своей жизни атаки. Михаил вернулся. Он воевал, был в плену, но про это мы узнали уже после войны».

Бабушка закончила свой рассказ. Она немного помолчала и сказала: «Никому не пожелаю таких дней и ночей, которые мы пережили в то время». 

Суворов Дмитрий, учащийся МОУ СОШ ЗАТО Видяево
Из бабушкиных рассказов

Великая Отечественная Война коснулась каждой семьи, вошла в каждый дом. Сколько горя принесла она матерям, сыновья которых остались навеки в сырой земле на полях сражений…

В нашу семью война ворвалась ураганом. Мой прадедушка Дмитрий Осипович Суворов служил в воинской части в деревне Мандроги, что в Ленинградской области. В мае сорок первого его отправили на курсы повышения в город Пушкин. Он защищал Ленинград. Дважды был ранен. Погиб в сорок третьем в боях при прорыве блокады.

Пусть не присвоено ему никаких наград, как и многим тысячам солдат, павшим за Родину, но я считаю его героем!

Моя прабабушка Суворова Прасковья Ивановна была захвачена в плен финнами осенью 1941года. Моему дедушке был исполнился один год. Русских пленных финны сгоняли к железной дороге и в товарных вагонах перевозили в Карелию, где стояли концентрационные лагеря. Каждую ночь умирали сотни русских пленных, а наутро их грузовиками вывозили в поле, где были вырыты траншеи. Трупы сгружали во рвы и ровняли землю тракторами. От голода и холода, от изнурительных работ в лесу у прабабушки умерли родители. Мой дедушка чуть не умер от голода. Прабабушка работала на овощехранилище и тайком в нижнем белье носила маленькие морковочки. На контрольном пункте финны тщательно проверяли русских женщин, ощупывали волосы, рукава, карманы, под одеждой. Не боясь жестокого наказания, она спасла жизнь своему маленькому сыну.

В нашем семейном альбоме бережно хранится старая фронтовая фотография прадеда.

Я горжусь своими прабабушкой и прадедом!

Трифонов Никита
Мой родственник - участник Великой Отечественной Войны.

«Вы не знали, что такое святость, 
Но священным было лишь одно: 
Это слово сладкое- Победа! 
И её вы знаете в лицо!»
О Великой Отечественной войне я много слышал на уроках литературы и истории, смотрел фильмы «А зори здесь тихие», «Государственная граница», «В июне 41» и другие. Прабабушка часто рассказывала о ней. Мне захотелось написать реферат на тему: «Мой родственник - участник Великой Отечественной войны», чтобы подробнее узнать, как же им жилось в те трудные годы.

На рассвете 22 июня 1941 года десятки тысяч немецких орудии внезапно обрушили свой огонь на наши пограничные заставы, полевые и долговременные укрепления. Одновременно вражеская авиация вторглась в воздушное пространство СССР и подвергла бомбардировке города Прибалтийских республик, Белоруссии, Молдавии и Крыма, а так же аэродромы, военно-морские базы, железнодорожные узлы и другие военные объекты.

В это же день в 12 часов дня Советское правительство обратилось по радио к народу, призывая его подняться на священную отечественную войну против немецко-фашистских захватчиков. Началась самая тяжёлая и жестокая война из всех когда-либо пережитых нашей Родиной.

На Севере, согласно плану «Голубой песец», который был разработан гитлеровским командованием совместно с финским генеральным штабом, немецкая армия «Норвегия» получила задачу захватить Мурманск. Финские войска должны были перейти в наступление между Ладожским и Онежским озёрами, а также на Карельском перешейке. Огромная армия фашисткой Германии ринулась на территорию советской страны.

26 июня Финляндия официально начала войну против Советского Союза. Основной задачей финской армии было оказание помощи немецкой группировке в захвате Ленинграда. Главный удар наносился в направлении Олонец - Лодейное Поле.

С 8 сентября 1941 г. по 24 июня 1944 г. современный Подпорожский район оказался в зоне военных действий: северная часть была оккупирована финскими войсками, южная являлась прифронтовой полосой. В Подпорожском районе финны наступали по двум направлениям: на западе шли через Важины - Валдому к Лодейному Полю; на востоке от Вознесенья через Чикозеро стремились пройти к Тихвину.

С первого дня войны Ленинград и Ленинградская область были объявлены на военном положении. В Подпорожском, Винницком, Вознесенском районах из местного населения были организованны истребительные и партизанские отряды. В прифронтовой полосе, в которой оказалась Винницкая зона, население жило по советским законам и работало под девизом: «Всё для фронта, всё для Победы!». Для пополнения рациона воинов жители собирали и сдавали грибы, ягоды, ловили рыбу; работали в госпиталях. Кроме того, надо было сдавать сельхозналог: овощи, мясо, молоко, яйца. Многие отдавали свои сбережения на создание танков, самолётов, и просто в помощь фронту. Об этом рассказывают архивные документы.

Началась эвакуация населения Подпорожского района, а также государственного и общественного имущества на Урал, в Сибирь и в Вологодскую область, которая сама находилась в прифронтовой полосе. Всё, чем могли воспользоваться оккупанты, вывозилось в советский тыл, а в крайнем случае уничтожалось. Строящуюся гидроэлектростанцию «Свирь-2» было решено взорвать, все буксирные пароходы либо эвакуировать, либо затопить.

Шоссейные дороги, идущие от Олонца и Лодейного Поля на Тихвин, Вознесенье, Вологду были переполнены беженцами, скотом, транспортом. Люди с горечью покидали свои родные места, шли пешком, ехали на конных повозках и попутным автотранспортом. Вдоль левого берега Свири продолжалось строительство оборонительных сооружений. Мобилизованное население рыло траншеи, устанавливало противотанковые надолбы. Вражеские самолёты часто появлялись над шоссейными дорогами, открывали огонь по беженцам. Появились первые жертвы. На реке Свирь, возле деревни Пидьма, финский самолёт обстрелял паром, на котором переправлялись старики, женщины, дети. Многие погибли.

Большинство населения деревень эвакуироваться не могло, да и не думало о последствиях пленения. Финны, придя на новые места, повели свою политику. Они выселяли всех стариков и детей, женщин, инвалидов, подростков из родных деревень и везли в товарных вагонах в Петрозаводск. Подавляющее большинство мирного советского населения было объявлено пленными и загнано в концентрационные лагеря. Беззащитные женщины, старики и дети содержались за колючей проволокой и принуждались к каторжным работам. Такие лагеря действовали в Петрозаводске, Медвежьегорске, Кондопоге и в других оккупированных городах и сёлах. Только в Петрозаводске подполковник Котилайнен и генерал-майор Араюри создали 5 лагерей, в которых было заключено свыше 25 тысяч советских граждан. А всего с заключёнными в Петрозаводском, Пряжинском, Медвежьегорском, Олонецком и в лагерях других районов их было свыше 31 тысячи человек. Фашистские палачи расстреляли, повесили, уморили голодом и сгубили на непосильных работах свыше 14 тысяч советских мирных граждан. В черте г. Петрозаводска концлагеря по категориям и количеству содержавшихся в них советских граждан представляли из себя следующую картину.

Лагерь № 1 находился на южной окраине города. В нём содержалось около 1000 человек, главным образом престарелых, так как в него были сведены не успевшие эвакуироваться из домов престарелых люди.

Лагерь № 2 размещался в жилых домах строительства «Северная точка». В нём находилось более 3000 советских людей. Этот лагерь считался «штрафным», так как сюда направляли особо «провинившихся» советских людей. Он славился своим жестоким режимом.

Лагерь №3 размещался в домах рабочего посёлка Лыжной фабрики. В нём содержалось более 3000 человек.

Лагерь №4 размещался в жилых домах Онегзавода по улице Калинина. В нём содержалось более 3000 человек.

Лагерь №5 находился на территории рабочего посёлка Кировской железной дороги. Здесь содержалось более 7000-8000 советских граждан. Это был один из крупнейших концентрационных лагерей, расположенных в городе.

Лагерем № 6 называлась территория посёлка «Перевалочная биржа», где в домах находились до 3500 человек.

Лагерь №7 находился в жилых кварталах около «Перевалочной биржи». В нём содержалось 2000-3000 человек. В 1943 г. состав заключённых этого лагеря был расформирован и влит в лагеря №2 и 5.

Кроме городских концлагерей, финны организовали несколько концентрационных лагерей тюремного типа в деревнях Киндасово, Кутижма, Видлицы, Колвасозеро, Святнаволок и посёлке Лососиное. В них в общей сложности содержалось свыше 3000 человек. В лагеря тюремного типа направлялись те, кто в чём-либо провинился и был на подозрении у оккупантов.

Для руководства лагерями и распределения рабочей силы в них было создано Управление Восточно-Карельских переселенческих лагерей, которое возглавил подполковник Рольф Шильд. В концлагерях финны ввели режим, соблюдение которого имело целью истребление советского населения.

В Петрозаводских и Олонецких лагерях был фашистами установлен один и тот же порядок. Здесь не было газовых камер и крематориев, но был придуман способ уничтожения людей голодом и непосильной работой. В первые месяцы лагерной жизни стали умирать младенцы и старики. Население убавилось почти наполовину. Главнокомандующий финской армией Маннергейм при посещении пленников Петрозаводских концлагерей ужаснулся. Число пленных, не говоря уже о военнопленных, убавилось наполовину. «Кого же мы будем обменивать после войны - подумал барон,- на своих пленных, если русские все перемрут?». После его визита была прибавлена норма хлеба до 150-200 гр. Смертность людей снизилась. «Голод страшнее войны», - говорили уцелевшие люди. Голод заставлял людей убегать из лагеря. Полицаи ловили беглецов, возвращали обратно и жестоко избивали резиновой плёткой. Беглецов в комендатуре привязывали к специальной скамейке и «воспитывали» до тех пор, пока те не потеряют сознание. Особенно жестоко они расправлялись за воровство.

Кроме лагерей для мирного населения, были созданы лагеря для военнопленных. Многочисленные документы, акты, показания очевидцев свидетельствуют о чудовищных истязаниях, пытках и надругательствах над попавшими в плен к финнам беззащитными, ранеными красноармейцами и советскими офицерами. Раненым советским воинам финны выкалывали глаза, вырезали на груди звёзды, сжигали заживо на кострах. Расправы поощрялись. Командир 7-ой роты 30- го пехотного полка Сепих Русанен приказал отрубить голову у убитого красноармейца, выварить её в котле и череп затем держал у себя на столе. Фотографии черепа распространялись среди солдат. Этот чудовищный факт был признан финским командованием в специальном приказе по армии. 

Условия жизни в лагерях были невыносимыми: спали в комнатах площадью 8 кв. м. по 10 человек, в баню водили редко, бельё не меняли, вследствие антисанитарного содержания у военнопленных было множество вшей, пленные часто болели.

Администрация лагеря и его охрана зверски относилась к пленным. Подошедших на близкое расстояние к забору военнопленных финско-фашистская охрана расстреливала без всякого предупреждения. Следователи во время допросов зверски расправлялись с пленными, которые не давали им нужные показания.

Финское командование в сентябре 1941 г. организовало в городе Олонце пересыльный лагерь №17, в котором содержались бойцы и младшие командиры Красной Армии, попавшие в плен на Свирском участке фронта. Лагерь располагался в полутора километрах от г. Олонца на территории военного городка в деревянных казармах. Территория лагеря была обнесена двумя рядами колючей проволоки, высотой до двух метров. Все здания лагеря изолировали друг от друга колючей проволокой. Лагерь охранялся финскими солдатами. Администрация состояла из финских военнослужащих. Количество военнопленных колебалось от 600 до 1000 человек одновременно. После полуторамесячного содержания в лагере №17 пленные направлялись в Финляндию и на лесозаготовки, расположенные на оккупированной территории Карело-Финской ССР.

Каждый русский военнопленный на спине верхней одежды должен был носить буквы «V», что означало «Ванки-пленный». Русские, украинцы, белорусы, евреи, карелы помещались порознь. Лагерное начальство старалось их разделить, поссорить между собой. Их загоняли группами в клетки, украинцам и белорусам финны говорили: «Мы освобождаем вас от русских». Русских о евреев. Карел от тех и других. Карел, вепсов и ингерманландцев из числа военнопленных размещали в отдельные помещения, выдавали им бумажные матрацы и увеличивали их суточную норму питания. На тяжёлых работах эту группу пленных не использовали и создавали им привилегированное положение, стараясь сеять национальную рознь. Эта группа пленных носила на левом рукаве белую нашивку с надписью «Хеймокансалайнее», что значит « Соплеменник». Финны на первых порах пытались с ними заигрывать. Назначали старостами, требуя, чтобы они выполняли роль шпионов и надсмотрщиков. Но ни один карел не захотел быть предателем, и вскоре их постигла участь остальных пленных, с ними обращались с такой же звериной жестокостью, как с русскими, также издевались и избивали.

Военнопленные в лагерях не имели никаких прав, кто из финнов хотел, тот и избивал. Без суда и следствия расстреливали ни в чём не повинных людей. На работу выгонялись все: и раненые, и босые военнопленные. В лагерях был введён рабский труд. Зимой военнопленных запрягали в сани и возили на них дрова, воду и другие тяжести, иногда обессиленных выбрасывали в снег. Кто плохо работал, по мнению палачей, тех наказывали: ставили на пень с вытянутыми руками и заставляли стоять в таком положении долгое время.

В сутки военнопленным выдавали по 150 граммов недоброкачественного хлеба. Летом военнопленные тайком ловили лягушек и этим поддерживали свою жизнь. Люди питались травой и отбросами из помойных ям, и за это их жестоко наказывали. Раненым никакой медицинской помощи не оказывалось. Кормили нищенской гнилой картошкой, спали на дощатом полу.

Ровно тысячу дней узники финских концлагерей в оккупированном Петрозаводске и других местах лагерного содержания томились в неволе. Со дня их освобождения минуло 67 лет. Но память о тех мрачных годах в душах узников неистребима.

«Нам не забыть голодных дней 

И жёстких плеток палачей. 

Нам не забыть умерших матерей 

Сестёр, братишек и друзей. 

Мы помним лагерные нары 

Бараки холод и гробы 

Нас голод гнал куда угодно 

Страшнее в мире ничего ведь нет.

Кто с голодом тогда смерился 

Давным - давно тех с нами нет».
Моя прабабушка Зайцева – Романова – Редкозубова Раиса Васильевна родилась 18 октября 1918 г. в д. Воронье нынешнего Подпорожского района Ленинградской области. Была замужем за Романовым Александром Степановичем, 6 октября 1912 г. рождения, уроженца д. Пидьма, что стоит на реке Свирь и находится недалеко от д. Воронье. Перед войной они жили в Ольховце. У них было двое детей. Война их разлучила. Прадедушка был призван Сталинским военкоматом г. Омска в морскую пехоту. Прабабушка попала в плен г. Петрозаводска. После войны прадедушка не вернулся, пропал без вести в г. Симферополе в 1942 г. Прабабушка вернулась в город Подпорожье, работала на строительстве внутренней железной дороги шуровщицей, кочегаром. Очень долго работала, даже будучи на пенсии. Она была замужем за Редкозубовым Николаем Петровичем, блокадником. Прабабушка очень заботливая, добрая. Она много рассказывала о своей жизни. Перед днями Победы особенно вспоминает трудные дни войны со слезами на глазах.

Вспоминает свою мамушку и ребятишек, скончавшихся от голода в плену. При встрече с сестрой Клавой вспоминают трудные, голодные годы плена. Вот что она рассказала об этих страшных днях:
«Когда началась война, мой муж работал механиком на пароходе «Обстановочный». У нас было двое детей: Риммочка 1940 г. рождения и Вовочка1941 г. рождения. Первые дни войны пароход курсировал по Свири, проверяя обстановку на реке, и мы часто на нём катались. Однажды муж сказал, чтобы я пришла к пристани. Я собрала посуду в ванну, небольшой узелок, своих ребятишек и пришла на берег, надеясь, что буду плавать с ним на пароходе. Пароход направлялся на Третью Свирь. Там стояла баржа с эвакуированными. Муж хотел меня отправить на этой барже, но я не согласилась, сказав: «Брось меня за борт, но я не поеду». 
Было страшно покидать свою родину, хотя ужас уже наступал, со стороны Лодейного Поля была слышна стрельба. Но всё же я вынуждена была покинуть пароход, так как поступил приказ затопить «Обстановочный», чтобы не оставить врагу. На этом пароходе оставалась и наша посуда. Муж Саша с капитаном Куккоевым В.М. оставались выполнять приказ, а я с двумя детьми в сопровождении матроса, которому муж дал часы, отправилась в сторону Тенинич. Ночевали на болоте, с рассветом вернулись на Третью Свирь. Муж отправил меня на дорогу, чтобы садилась на попутку. Но я надеялась, что Саша поможет мне и на машину не садилась, а лежала за огородом и плакала. Лежу, плачу и вдруг слышу его голос, он выполнил приказ и нас догнал. Всем семейством отправились в сторону Подпорожья. В деревнях ещё жили родственники. В Воронье - мама Зайцева Прасковья Ермолаевна и сестра Клава. В Пертозере - сестра Маня с семьёй. Позже они эвакуировались на Урал. Маня встретила с плачем: «Господи, видели беженцев, а свои пришли». В Пидьме - свекровь Романова Прасковья Савельевна и брат мужа Николай. Остановились в Пидьме. В Плотичном, что недалеко от Пидьмы, горели склады, и я поехала раздобыть что-нибудь из продуктов. Добыла муки. Мой муж последним пароходом «Свирьстрой» на Вознесенье уехал за расчётом. С тех пор я его не видела. Он писал своей сестре Надежде на Урал: « Иду на фронт защищать свою любимую семейку».

В Пидьме остались старики, женщины и дети. Крепкое взрослое население подалось на фронт и в партизаны. В это время финны стали хозяйничать в деревнях по берегам Свири. Пришли они и в Пидьму. В наш родной дом вошло  8 человек. Поселились ночевать, но не хулиганили. Видно, среди них были совестливые и сочувствующие, но они выполняли приказ. Я боялась, что они будут издеваться, стала слёзно рассказывать, что муж у меня на фронте, а у меня двое детей. Это на них подействовало. Один из них сказал: «Сата-лупа. Скоро кончится война и твой муж Шура обоймёт своих детей. Гитлеру капут! Русский солдат - финский солдат пожмут друг другу руку». Но так думали одиночки. Под приказом же все выполняли требования своего начальства.

Вскоре пидемцев стали отправлять на станцию Токари. Кто смог, взяли с собой кое-какие пожитки. У меня же на руках двое детей и маленький узелок. С таким добром меня и увезли. Потом прибыла на станцию свекровь с деверем. Я переживала, что даже хлеба нет у меня и, оставив детей на свекровь, с подводой поехала в деревню за хлебом, который остался в доме. Придя домой, увидела такую картину: через открытое окно, в печку засунут берёзовый ствол. Хлеба, конечно, не оказалось. Ни с чем отправилась в путь уже пешком со слезами, что мужа потеряла, детушек, увижу ли и иду без хлеба. К великой радости, поезда ещё не было. На станции полно народу. И вот подали товарные вагоны и в них повезли в Петрозаводск. Уже по дороге люди умирали от голода и удушья. На станции Чалма нашего родственника Василия Печорина похоронили под башней. Она и стала памятником скончавшемуся.

В Петрозаводске оккупированных стали распределять по лагерям. Мы попали в лагерь №5, который находился на территории рабочего посёлка Кировской железной дороги. Этот лагерь был обнесён высоким забором из проволоки в четыре ряда. Туда же на следующий день привезли мою маму и сестру Клаву. В лагере Клава родила Васеньку. Так что мы жили все вместе. Вначале всех поместили в карантинные дома, а потом распределили по комнатам. Пожитков в комнате особых не было. Постельное бельё отсутствовало. Для освещения жгли керосинку. Запасов продуктов не было, с первых дней стали голодать. 
Паёк был скудный, староста ложкой делила продукты. Муки отмеряли 1 стакан, 300 грамм галет, баланда. Эти галеты мы тянули на весь день, ели сухари из объедков. Чтобы прокормиться, приходилось просить милостыню у пассажиров, проезжающих через Петрозаводск. Ходили за проволоку через туалет, сестра Клава так делала. Моя мама запасала большую часть своей нормы на чёрный день, изголодалась и заболела. Заболели и Васенька с Володенькой. Чувствуя свою смерть, мама говорила: «Я уйду и мальчиков ваших заберу».  И забрала, сама похоронена в Песках и наши с сестрой сыновья там же. «Мама, анна леба» - просила дочка Римма у меня. От голода умерла там жена брата Мария и её сын Валентин. Хоронили всех в Песках. Для захоронения были вырыты траншеи. Туда укладывали по 4 гроба. Возможности свободно похоронить не было, поэтому не знаю, как похоронили Маню, жену брата Филиппа.

Работу приходилось выполнять разную: мыли полы, вязали, ездили на погрузку дров. Однажды при выполнении этой работы меня стукнуло бревном. Вместо дров привезли меня на санях. Думала, конец пришёл, слава богу, поправилась. Ходили копать картофель. При возвращении с работы нас тщательно проверяли, чтобы не оставили себе картошку. Однажды сестра Клава оставила себе несколько картофелин, её посадили в будку и избили. Я её видела из окна, но помочь не могла.

Свободы не было, на работу ходили под конвоем. Под видом выполнения работ умудрялись убегать в поисках пищи.

Тяжёлая была жизнь во всех отношениях. Не хотели мириться с таким положением. Мечтали о свободе и сочиняли стихи на мотив песен. Даже дети заучивали стихи. Например, Риммушка в 2 года читала: «Я на бочке сижу, а под бочкой мышка, скоро красные придут, белофиннам крышка».

А вот песни, которые пели взрослые:

(На мотив «Раскинулось море широко»)
Раскинулся лагерь широко,

Кругом лишь бараки стоят,

А в доме большом и высоком

Засел белофинский отряд.

Не слышно по лагерю песен,

Не слышатся крики детей,

Барак наш угрюмый и тесен,

Он полон безвинных людей.

( На мотив «Лейся песня на просторе») 

Мы в плену у финнов жили 

Жить нам было ой-ой-ой 

Нас возили финны в баню 

Не пускали нас домой.

Жили, жили и дожили 

Издевательства нашли 

Привезли нас финны в баню 

И волосья остригли.

Долго мы рабами были 

Финн снабжали мы дровам 

В дождь и в холод, в тёмный сумрак, 

Не сидели по домам.

А кормили нас баландой 

Без особых там харчей 

Да и той - то не хватало 

Чтоб покушать посытней.

Эти 300 грамм галетов 

Мы тянули на весь день, 

Об одном мы лишь мечтали 

Как покинуть этот плен.

Будьте прокляты вы финны, 

Всем нам русским вы враги 

Ну-ка грянем братцы песню 

На куске родной земли. 

И смеясь над финном гордо 

Мы мечтали об одном, 

Сталин нас не позабудет 

И вернёт в родимый дом.

Лейся песня на просторе,

Не скучай, не плач жена 

Потерпи ещё немного 

Скоро с плену выйду я.

Песни отражали все стороны лагерной жизни. За пение многих наказывали. Но люди, доведенные до отчаянья, всё равно продолжали сочинять песни и пели их. Песню, как птицу, нельзя отгородить колючей проволокой.

Мы мечтали о свободе, и вот она пришла, желанная. Сначала появились листовки, что скоро будут, а потом приехали наши освободители. Мы ринулись на пристань, надеясь на встречу с родными. Я мужа не встретила, а позже получила извещение, что он пропал без вести. Ох, как тяжело было знать это. Сразу работала три месяца на снабжении паровозов. Получала килограммовую карточку, да на доченьку 300 грамм. Но меня тянуло на Родину. Уехала с Петрозаводска без расчёта. Здесь в Подпорожье надо было начинать всё с начала. До конца войны работала уборщицей в карантинных домах. Там дали комнатку. Доченьку устроила в садик. Началась моя послевоенная жизнь».

Собирая материал на тему «Мой родственник - участник Великой Отечественной Войны», я расширил знания о войне. Конкретнее узнал о начале боевых действий на территории родного Присвирского края. Узнал не только о трудных военных годах в концлагере моей бабушки и прабабушки, но и о том, что  в застенках люди жили не только необходимостью есть, пить, но и бунтовали, верили в Победу. Одна из пленных, Анна Савельевна Рогозина, находясь во время войны в концлагере №5, где были и мои родственники, совершила патриотический поступок. Рискуя жизнью, сумела сохранить Красное Знамя одной из советских воинских частей. Это Знамя при освобождении Петрозаводска она передала морякам Онежской флотилии. За это ей была установлена пенсия персонального значения.

Кроме того я узнал о том, что мужчины нашего рода ушли на фронт и многие не вернулись:
Мой прадедушка - Романов Александр Степанович пропал без вести 3 июля 1942 г. в Севастополе.

Брат прадедушки - Романов Михаил Степанович лежит в братской могиле под Ижорой.

Муж сестры прадедушки - Орлов Владимир Александрович воевал в партизанском отряде под Лугой на Лужском рубеже. Захоронен в братской могиле в Толмачёво, что под Лугой.

Брат прабабушки - Зайцев Александр Васильевич, воин Волховско - Ленинградского фронта, погиб в бою при защите Ленинграда, захоронен в братской могиле. В эвакуации умерла его жена, а двое детей остались сиротами и были определены в детский дом.

Брат прабабушки — Зайцев Василий Васильевич, со студенческой скамьи ушёл на фронт и не вернулся.

Брат прабабушки - Зайцев Михаил Васильевич - участник финской войны, воевал на Волховском и Ленинградском фронтах, восстанавливал железные дороги иркутского направления. Строил Свирскую электростанцию в Подпорожье.

Мой прадедушка - Трифонов Яков Яковлевич дошёл до Праги, а потом восстанавливал Подпорожье.

Ещё один прадедушка - Редкозубое Николай Петрович (второй муж моей прабабушки) пережил блокаду Ленинграда. За что получил медаль «За оборону Ленинграда». Он тоже восстанавливал наш город.

В моём городе есть Совет Бывших Малолетних Узников фашистских концлагерей. Он сотрудничает с Советом бывших малолетних узников Карелии. Бывшие малолетние узники пользуются льготами. А Совет помогает скрашивать жизнь бывших узников своей заботой.

Моя бабушка Трифонова Римма Александровна состоит в этом Совете, и принимает активное участие в делах этой организации.

Знание о прошлом моих родственников вызывает гордость и уважение.
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Урусов  Максим, студент II курса Подпорожского политехнического техникума
«Нас не коснулось  военное лихолетье,

и вся жизнь проходила «после войны»,

но совесть и долг перед светлой памятью

 павших и переживших войну не позволяет

нам забыть те страшные годы….»

                              Валерия Меркулова

Война…

Война, что это такое? Мне  трудно это объяснить. И не потому, что  я  не знаю этого. Конечно, знаю. Но где подобрать слова, которые смогли бы передать всю боль, все отчаянье, весь ужас людей, которые не просто услышали это слово летним утром 1941 года, но вдруг поняли, что это касается их, что это страшное слово «война»  стало частью их жизни, жизни всей страны. «Война», как много заложено смысла в этом страшном и трагическом  слове. Война – страдание матерей, тысячи погибших солдат, сотни сирот и семей без отцов, жуткие воспоминания тех, кто выжил, побывав в самом центре боевых действий и тех, кто в глубоком советском тылу отдавал все свои силы, здоровье, трудясь на благо общества и во имя Победы над врагом. 

С каждым годом мы вся дальше и дальше уходим от военной поры лихолетья. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили в годы войны. «Только не может время вынуть из песни слово…», так и наша память не может стереть то, что четко отпечаталось в нашем сознании.

Чтобы понять весь ужас тех дней, мы изучаем историю по учебникам, из телевизионных репортажей, военной хроники, литературных произведений, а также смотрим художественные и документальные фильмы, посвященные памяти тех военных лет. 

Память…

«Память»… Какое короткое и в то же время длинное это слово.

Весной 1940 года отец моей прабабушки построил большой и красивый дом в пять лицевых окон на берегу большого озера в деревне Родионово Вознесенского района Ленинградской области. В доме было четыре большие комнаты, веранда, сараи для инвентаря, скота и хранения урожая. В этом замечательном доме жила большая и дружная семья: родители прабабушки (отец, мать), родители по линии прапрадедушки и слышался веселый детский смех. 

Детей в семье было пятеро: моя прабабушка (ей на тот момент было 8 лет), старшая сестра Таня (10 лет), Иван (5 лет), Клавдия  (3 года), а самому младшему Федору был 1 год от роду. Вместе с ними в большом доме жила учительница со школы, которая занимала отдельную, дальнюю комнату в доме. Все жили дружно и весело. Этот дом стоит до сих пор, там живет моя прабабушка Гагарина Людмила Ивановна (в девичестве Котова), которая  родилась 7 июня 1929 года. 

Во время войны, пока семья была в концлагере, в их доме был расположен финский госпиталь. Мебели не было, и солдаты лежали на полу, а чтобы им было теплее, финны подняли полы. Теперь из-за этого образовался высокий порог при входе во вторую часть дома. Старшая сестра моей прабабушки Таня после войны вышла замуж и уехала вместе с мужем в город Ленинград. Она приезжала в гости, но я помню ее очень смутно. Последний раз она приезжала, когда мне было четыре года. У нее не было детей, поэтому родственников по той линии нет. Три года назад она ушла из жизни. 

Также нет в живых и всех младших братьев и сестер моей прабабушки. Они умерли от голода в концлагере. Много жителей присвирских сел и деревень попали в плен и были вывезены в концентрационные лагеря, которые обустроили фашисты на территории Карелии. Вся семья моей прабабушки (их фамилия Котовы) были вывезены в город Петрозаводск в концлагерь №5. Угон на принудительные работы стал частью оккупированного режима фашистов, установленного на захваченной ими территории Ленинградской области и Карелии.

Как это было…

Из воспоминаний прабабушки: «Финны угоняли молодых женщин и подростков на специально созданные, тюремного типа лесоучастки. Весь лагерь был обтянут колючей проволокой в шесть рядов, а по углам стояли сторожевые вышки с автоматчиками». На одном из  лесоучастков работа и мама моей прабабушки. Жили в бараках, которые больше были похожи на сараи с огромными щелями. В одной комнате сразу могло находиться девятнадцать человек. Финны были чистоплотными (по сравнению с немцами). 

Мой прапрадедушка (отец прабабушки) рассказывал, что немцы были жестокие, грубые, нечеловечные к русскому народу. Они могли не кормить, не мыть, а только отправляли на тяжелые рабаты. Прапрадедушка был в плену у немцев. Он был захвачен вместе со своими товарищами, их было шестеро. В 1944 году они впятером решились, бежать, а шестой не решился на побег и остался в плену. После окончания войны выяснилось, что  он стал работать на немцев. 

Финны боялись любой эпидемии и сначала вели всех в баню, вода была как кипяток, сразу мылись все: и мужчины, и женщины, и дети. Всех брили наголо. Финны не любили, когда маленькие дети плакали и просили есть. Поэтому старшие братья и сестры рассказывали им разные истории; например, что за ними скоро приедет папа, или прилетит на самолете и заберет домой. Маме прабабушки было очень трудно с  пятью детьми, но она старалась держаться, как могла. Силы бороться и жить ей давали только мысли  о муже, как он там на фронте; жив ли, здоров ли, и встретятся ли они еще в этой жизни. 

Отец  прабабушки ушел на фронт солдатом, он только через время узнал, что вся семья была угнана в лагерь. После окончания войны  они встретились в родной деревне, в своем доме; все бы хорошо, но не вся семья была в сборе, не было самых маленьких членов ее семьи. Эту боль переживали все вместе.

Финны кормили плохо, за работу можно было взять сто грамм хлеба и стакан муки на всю семью, а семьи были немаленькие. Вот принесет мать стакан муки, разведет эту муку водой, намешает туда все съедобное, что сможет найти, и кормит детей. А ведь и самой надо было поесть - утром снова идти  на заготовку леса.

Голод, холод, непосильный труд, четырнадцатичасовой рабочий день вынести могли не все. По рассказам прабабушки, особенно тяжело переносились унижения не от врагов, а от своих же русских, которые стали полицаями и с молчаливого согласия финнов избивали не только мужчин, но и женщин, и детей.

Большая смертность началась в 1942 году. В лагерях почти уже не оставалось детей, которым на тот момент было по одному, по два, три, четыре года. Умирали целыми семьями.

Освобождение пришло 22 июня 1944 года. Из воспоминаний прабабушки: «Финны ушли тихо, без шума. Утром, когда все проснулись, было тихо и пусто. Они понимали, что русские войска приближаются. Последним их злодеянием  стал подрыв железнодорожной дороги».

В прабабушкиной семье выжили только прабабушка, ее мать и старшая сестра Таня, и родители отца. Отец вернулся с фронта. Они вернулись на родину, но не все было так просто и хорошо. Их ожидал труд, тяжелый и изнуряющий. Продовольствия не хватало, питались, чем придется: рыбой, сушеной картошкой, овощами. Заново пришлось поднимать колхоз. Строить дома, сараи для скотины, разрабатывать поля. Все поля были заминированы  врагами при отступлении, и много людей подорвалось на минах, которые остались после войны. Снаряды находят до сих пор. 

В деревни были построен: церковь, большая ферма, коровник. Все это возводили и строили женщины, дети, мужчины, которые пришли с войны кто калеками, кто инвалидом, кто больной. Но все это они делали с любовью, с радостью, что наконец-то настало мирное время. 

Прабабушка всю свою жизнь проработала в колхозе. Работала она, так как ее учили родители, основательно и на совесть. Начальство и коллеги  ее всегда уважали и ценили. В комоде она хранит грамоты и похвальные листы. В трудовой книжке все страницы исписаны записями о поощрениях. Всю жизнь работала она честно и добросовестно, получая при этом маленькую зарплату. Но когда вышла на пенсию провожали всем колхозом в местном клубе. Моя мама тогда была маленькая, ей было 10 лет, но она прочитала стихи для своей бабушки, которые ей дал председатель. 

Моя прабабушка проживает там до сих пор. Родители прабабушки  умерли через 11 лет после войны. Они захоронены на местном кладбище. А вот где похоронены прабабушкины братья и сестры, она не знает, но всегда вспоминает о них в День Победы. Никаких фотографий, писем не сохранилось. Война оставила только память в сердце и душевную незаживающую рану. 

Моей прабабушке не надо ездить в город, чтобы встретится с теми, с кем пришлось пережить весь этот ужас. Потому, что они все живут в одной деревни и встречаются друг с другом каждый день.

Многие сейчас живут одним днем, их не интересует, что ждет в будущем их самих, не говоря уже обо всем человечестве. При взгляде на некоторых моих сверстников мне становится страшно: к чему мы идем? Дети того времени были много добрее, отзывчивее, терпимее, трудолюбивее.

Дети войны…

Дети войны не имели игрушек, они играли пуговицами, цветными нитками, спичечными коробками палками – всем, что попадалось им в ручонки. Плакать детям запрещалось, а смеяться они разучились. Они несли на своих хрупких плечиках тяжкое бремя! Не каждый взрослый выдержит это. Невозможно даже представить, сколько в этих детях было терпения, любви, какие они были смелые, сильные, ответственные. Насколько они уважали старших.

Сегодня дети войны - это особое поколение россиян. Сегодня они – последние свидетели тех трагических дней. За ними больше никого нет, кто бы испытал подобное им. Сейчас это уже пожилые люди, но свое военное детство они не забудут никогда.

Для меня, как и для каждого нормального человека, кажется совершенно естественным отвращение к любому насилию, войне и разного рода террористическим актам. Особенно оно сильно, когда мишенью зла становятся дети, самые чистые существа на земле. 

Настанет новый, лучший век,

Исчезнут очевидцы.

Мученья маленьких калек

Не смогут позабыться.

                                                                     (Борис Пастернак.)

Фомичева Екатерина, учащаяся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
Письмо для дочери
Здравствуй, моя милая дочурка Катенька!

Пишу тебе сегодня необычное письмо на обычном тетрадном листе бумаги. Это не просто письмо, а письмо о ветеране, моем дедушке, Фомичеве Федоре Григорьевиче, который ценой своей жизни завоевал Великую Победу! Я общался  с ним, но не на тему войны. Я был совсем мал, многого не понимал. Какое счастливое детство у меня было! Дедушка рассказывал мне сказки, возился со мной в огороде, подшивал мне валенки. Вспоминал свою жизнь. Я видел и слышал, как тяжело он дышал и вздыхал, как старался незаметно от меня смахнуть слезу, именно в тот момент он становился молчаливым. Когда он вынимал из заветной коробочки ордена и медали, для меня  это были лишь  игрушки, но какой ценой доставались эти игрушки, понял только сейчас. 

Он награжден орденом Славы, орденом Красной Звезды. Не смог дед ранить мою детскую душу, так и не рассказал, что такое война. Я знаю о нем совсем немного.

Родился он в 1914 году в деревне Лашково Винницкой волости. В  июне 1941 года на фронт шли все, от мала до велика. Шли мужчины и женщины, юноши и девушки. Никого не оставила равнодушным беда, нависшая над нашей Родиной! Миллионы людей оказались оторванными от родного крова и привычной жизни. 

Дед родился в большой семье, с малых лет помогал родителям дома и в колхозе. Война всколыхнула всю страну, разлучила тысячи семей. Ему было 27 лет. Он ушел на фронт простым солдатом. Что могло объединять всех солдат? Грубость суровых окопных будней, нежность солдатского сердца, вера в Победу...

Он был умным, честным, ответственным человеком. Получил звание ефрейтора и был командиром минометного полка. Воевал трудно.

В 1944 году его ранило (ранение руки), лежал в госпитале, был демобилизован по инвалидности.

Ты не думай, что эта война была очень-очень давно. Дедушке, пережившему ее, казалось, что она была совсем недавно. Для него Великая Отечественная  - собственная его жизнь. 

В свою родную деревню вернулся. После войны он работал в родном колхозе. Его очень уважали в колхозе. После войны ранение дало о себе знать. Руку отняли и поставили протез. Дедушка был очень сильным и терпеливым, не позволял себя жалеть. Война не давала ему покоя.

Женился на Екатерине Андреевне. Они воспитали троих детей.

К сожалению, дед умер в 64 года. Похоронен в деревне Ярославичи.

Как было бы классно, если бы сейчас он жил вместе с нами. Наверняка он порадовался бы за нас и за себя, что дожил до этих времен, когда спустя столько лет о фронтовиках помнят и их подвиг чтят. Ты должна всегда помнить тех, кто пал в бою, защищая свое и наше право на жизнь!

Твой папа.

Цыпкин Александр, учащийся МОШИ «Винницкая школа-интернат»
Забытый герой
Во время Великой Отечественной войны весь советский народ защищал землю своих отцов, свою Отчизну. Война была долгая и трудная. Наша Родина понесла в ней огромные потери, даже сегодня еще неизвестно точное число погибших. 

Нет у нас, наверно, ни одной семьи, где не было своих героев. Четыре моих прадеда тоже воевали, двое из них пропали без вести, двое вернулись с войны больными и умерли от ран.

Я хочу рассказать о деде моей мамы, Левкине Василии Ефимовиче. Это был отважный человек. Он имел воинское звание – сержант, командир противотанкого орудия. Дед принимал участие в освобождении городов: Николаев, Кривой Рог, Одесса.

Но в начале войны с ним произошел необычный и роковой случай, который повлиял на дальнейшую судьбу. Сейчас нам известна информация про Особый Отдел. А тогда, во время войны, его вызвали и предложили сотрудничество. На что Василий Ефимович сказал: « Я солдат, а не сыщик!»

Его выпустили. Были походы, были награды. Он просто служил. В одном из боев, когда весь расчет был убит, он один взял на себя решение вести бой, и подбил восемь фашистских танков. За этот шаг ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Но эту награду он не получил…

8 мая 1945 года Василий Ефимович совершил поступок, а может  быть и подвиг. Случайно он встретил того самого капитана из Особого  Отдела, который при всех начал унижать его солдатское достоинство…

В советские времена, когда вешали на дома красные звезды участникам войны, у него не было такой звезды. Он не любил вспоминать о  войне. Но вся семья знала, что воевал Василий Ефимович как простой советский солдат: честно и отважно, защищая нашу Родину. Мы не должны забывать, какой ценой досталась нам эта победа. 
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